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A zsidó Palesztina önvédelmi
harca

Irta: Marten Ernő
A gyásznak, a felháborodásnak és el­

keseredett tiltakozásnak moraja vonul 
végig az egész világon, ahol zsidó em­
berek élnek és aggódó szívvel, lélekzet- 
visszdrfojtva várják a Palesztinában 
zajló boríahnas események bíróit Ami 
a tudatunk alatt már tíz esztétáé r-is 
mint fel-fel rémlő vízió kísértett, ami­
től a helyzetei ismerős vezetők féltek. 
íz most szomorú valósággá teljesedett. 
Egy elhibázott politikai koncepció tíz 
esztendős kelevénye fakadt fel Palesz- 
' nái>an es nyomában vér, könny, szen­
telés cs hások és mártirok halálhör- 
gse

Mióta Ukrajna tor síkságain elhal­
kult a véres pogromok sikoltása^ ilyen 
ÍX) folyamban nem. ömlött zsidó vér se­
hol d világon. De milyen más volt az 
a gyász, amely a tómbergi és proszku- 
rowi zsidó mészárlások idején töltött6 
be u zsidó sziveket és milyen más a 
gyász m,«. Akkor a lemondó kétségbe­
esés és reménytelen rezngnáció mar- 
Hixsta sziveinket ás éles ti kló sírásunkba 
a kétezeré vés gáhit sivár kdátástalan- 
<agát fojtottuk kde. Akkor vad hordák 
rohanták meg.testvéreinket, akik erőt­
lenségük és védfcelenségük tudatában, 
mint áldozati bárányok hajtották |e fe­
lüket a kikerülhetetlen végzet előtt. Még 
annyi ellenállást sem tanusitottak.mint 
a vágóhídra vonszolt állat, amely meg- 
"•rezve a halálos veszedelmiet, erejének 
'ltolsó megfeszitésével próbál védekezni 
a letaglózós e!len Ez a passzivitás. ."Z 
a tehetetlenség volt épep^mindig a pog- 
r'xuuk legfájdalmasabb. legmegszégye- 
ntóhh jellem vonása, ó hányszor és 
hányszor kellett kétezereves száműze­
tésünk sor<n á/él mink ezt a borzalmas 
meg;: bízta fást., amelynél a lelki kínok 
műiéig nagyobbak voltak, mint ami- 
ytui testi szenvedést a gyűlölet fegy­

verei ki tudtak váltani.
Au ’, Erec Jíszraelben most végbe- 

az gyökerében más és össze nem 
base?; ]i tható ■■ ^ el a fájó és megaiá- 
m -miekekkel. Zsidó vér folvik most 
!s ' idi) omb>nek halálhörgése tölti he
* levegőt s a mi sziveinket is a fájda- 
1|),n a gvász é< kétségbeesés mardos- 
■vd !>(> a sirásunk most nem lemondó, 
a ex-iszunk nem a reménytelenség gyá- 
m' , A sírásunk ma dacos és lázadó, 
u \ az önérzetében megsértett ember 
éi5 " fásában csendül ki. Testvéreink 
Sya/ai odakint a megszentelt földön, 
á'7yver re! kezükben, hősies védekezés 
l.o/.fv.u estek cl. egy l»arbár és sokszo- 
i'H túlerő cs,- vsai alatt. Elestek egy 
-i.tgy é.s szent üerv védelmében, amely

van hivatva, hogy nemcsak a z$i-
nnpnek, de az egész emberiségnek

• ,rsáf uj irányokba lendítse és példát 
nmbisson eljövendő generációknak, 
"ear, nem volt pogrom Palesztinában, 

';y| a megszégyenítő kint nem kellett 
•Hniők a mi chalucajnknak. akik ed- 
m-‘ csak a természet gyilkos elemei, a 
Galériás mocsarak, a kietlen sziklák és 
d Pusztai sakájok ellen harcoltak, de

n most békés szerszámaikat ernber- 
syi kóló fegyverekké kellett, hogy átvál- 
mzíaSsá.k. mert bűnös befolyás által 
analizált emberhordák rohantak rá- 

Pik, hogy elpusztítsák és csirájába fo.it-
a készülő nagy és szent müvet. Egy

teljes héten keresztül ez a maroknyi 
csapat állott ellent az arab tenger ost­
romának. Százhatvanezer zsidóval 
szemben, több mint hétszázezer arab él 
Palesztinában. Hétszázezer fanatizált, 
fáibarbár állapotban levő arab, akiket 
évek óta a^isztematikusán lazítanak a 
zsidók eilen.

--a- van azemrmek az a másik oldala, 
smel, :r_rin még elszomorítóbb és fél­
ti áborátótiö, mint maguk a véres esemé­
nyek. Az erőviszonyoknak ezt az egyen- 

. lótlenségét nagyon jól ismerte az angol 
kormány és ha nőm ismerte volna, úgy 
épen elégszer hívta fel rá a figyelmét a 
cionista sajtó és a cionista szervezet ve­
zetősége. Évek óta fordulunk újra, mag; 
újra intő szavunkkal az angol kormány­
hoz, évek óta árasztjuk el a memoran­
dumok százaival, hogy az a politika, me­
lyet a palesztinéi angol kormányzat 
folytait, nemcsak a mandátum szellemé­
vel van szöges ellentétben, de előbb- 
utóbb katasztrófához fog vezetni. Ugyan­
akkor, amikor az angol kormány alig 
néhány száz főnyi csendőrséget tartott 
az országban, megtiltotta azt* is, hogy a 
zsidóság kiellőképen megszervezze magát 
és felfegyverkezzék az önvédelemre. A 
nagy szerencsétlenségben még az egyetlen 
szerencse, hogy a Palesztinái zsidó ifjú­
ság nem sokat törődött a kormány tilal­
mával ás úgy, ahogy, mégis felfegyvesz­
te önmagát. Ha a zsidó önvédelem nem 
lép azonnal oly hősi határozottsággal ak­
cióba. mint ahogy az megtörtént, úgy a 
katasztrófa, méretei százszor nagyobbak 
lettek volna.

A palesztinai angol adminisztráció

egyes hivatalnokai nyiltan és szisztema­
tikusan dolgoztak a zsidó koionizáció el­
len és ügyet sem vetettek arra, hogy 
az angolok jelenlétének Palesztinában 
egyetlen politikai és erkölcsi létjogosult­
sága az, hogy Anglia magára vállalta, a 
zsidó nemzeti otthon megteremtéséi. A 
mostani események talán elég beszédes 
mementóul fognak szolgálni az angol 
kormánynak, amelynek élén ma Mac­
Donald áll, aki oly .sokszor adta tanujelét 
a cionizmussal szemben való szimpátiá­
jának, hogy Anglia morális presztízse fo­
rog kockán, ha az eddigi politikát foly­
tatja tovább Palesztinában. Angliának a 
határozott, nyílt cselekvések útjára kell 
lépnie. Vagy érez magában elegendő 
erőt arra, hogy a mandátumban vállalt 
kötelezettségét teljesítse és akkor aktív és 
hathatós eszközökkel kell elősegítenie a 
zsidó nemzeti otthon felépítését, vagy 
nőm érzi magában ezt. az erőt, avagy 
más szempontok gátolják e cél megvaló­
sításában, úgy mondjon le a Népszövet­
ségtől nyert, mandátumáról> hogy azt más 
állam vegye át, olyan állaim, amely tel­
jesíteni fogja azt, amire vállalkozik. 
Ilyen állam akad bőven és ezek között 
elsősorban az amerikai Egyesült Álla­
mok. j

Könnyelműség volna azonban az egé3% 
felelvsségvt. Angliára áthárítani. Bűnö­
sek vegyünk ebben mi is, a világ egesz 
zsidósága. Mert elsősorban mi tudtuk 
azt, hogy mily csekély a számunk Pa­
lesztinában és milyen égetően fontos, 
hogy ez % ssám évről-évre, napról-napra 
megfelelő tnodon gyarapodjék. Mi tud­
tuk, hogy ohaJucaink maroknyi csoportja 
milyen emberfölötti küzdelmet viv min­
den talpalattnyi földi meghódításáért es 
mi voltunk azok, akik csak nagyon- 1 
nagyon kis mércékben tettünk eleget kö- | 
tét ességünknek Erec Jiszraeilel szemben. [

Ha a világ zsidósága kétszer annyit ál­
dozott volna erre a célra, úgy ma kétszer 
annyi emberünk lehetne Palesztinában 
és ha ötször annyit áldozott volna, ak­
kor ötször annyi zsidó élhetne és harcol­
hatna a szent rögökön. És ha ötször any- 
nyi ember lenne odakint, akkor már har­
colni sem kellene, mert ez a szám auto­
matikusan eldöntené a küzdelmet a mi 
javunkra, a kultúra javára, az emberiség 
javára.

Nem ringattuk magunkat illúziókban 
egy pillanatig sem. tiszai ban voltunk vál­
lalkozásunk nehézségeivel és az elénk 
tornyosuló akadályukkal. Tudtuk azt> 
hogy Palesztina felépítése nemesek 
pénzt, nemcsak munkát, nemcsak verej­
téket, de vért is fog kívánni. Mikor a fél­
karú Trumpeiido-r kapitány Me túlim vé­
delmében elesett, utolsó szavai ezek vol­
tak: ,,Milyen jő meghalni a hazáért." Két­
ezer év után ő volt az első zsidó, aki ezt 
a felemelő és megváltó szót kimondta. 
Azóta sokan haltak meg a zsidó hazáért 
és tudjuk, hogy még sok fiatal zsidónak 
kell vérét ontania, arnig Pál- a< 4bói va­
lóban a zsidók hazája lesz. oe tudjuk 
azt is, hogy a most elesett százek helyébe 
ezrek fognak jönni. Népünk ifjúságá­
nak legjava áll minden pillanatban ké­
szen, hogy részt vehessen Erec Jiszrael 
megvédésében és felépítésében. Táviratok 
jelentik, hogy a torontói zsidóság ezer ön­
kéntest ajánlott fel Anglia számára, 
hogy helyreállítsák a rendet Palesztiná­
ban. Milyen messze van Toronto Palesz­
tinától és milyen közel vannak a zsidók 
szivek... A Palesztinában most kiöm­
lött zsidó vér nem bosszúért kiált., de 
tetteket követel, gyors, hatásos tetteket az 
egész zsidó néptől, minden egyes zsidó­
tól, hogy uj élet fakadjon a kiöntött vér 
nyomán és felépüljön végre a romokon 
az uj és boldog zsidó ország.

feinden tekintetben sikerült 
a megegyezés a hágai konferencián
Stresemann Briand ellenére is felvetette' a Saar-kérdést, Emelkedik 

ai angol font árfolyama. Nagy ünneplésben akarlák részesíteni
Londonban Snowdent

I francia minisztertanács ülésén, majd [ kát terjeszt elő, melyekre Franeiaor-
j szág kifejti az álláspontját és válaszol 
j azok teljesíthetősége irányában.
; Páris, aug. 29. A nemzetközi pénz­

piacon csak a font sterling árfolyamára 
gyakorolt hatást a hágai megegyezés 
hire. Úgy látszik pénzügyi körökben a 
i-chézségek ellenére mindig bíztak ab­
ban, hogy Hága neu fog kudarcot hoz­
ni és a megegyezés elérésében hittek.

A f°nt sterling az összes külföldi 
tőzsdéken árfolyamé melkedést ért el 

Londoni jelentés ozerint különösen 
ragy örömet keltett Londonban a* 
olasz-angol szénmegegyezés hire, mert 
c-zzel a délwalesi bányavidék termelésé­
nek kihasználása három ívre elintézést 
nyert s ez öszefüggésuen áll a munka­
nélküliség enyhüléseiéi is. Az olaszok 
Cardifban már a közeljövőben bevásár­
lási irodát állítanak fci s innen irányít­
ják majd az Olaszországba irányuló 
Löszénexportot.

London, au,g. 29. Snov-den kincstári 
kancellár fogadtatására nagyarányú 
előkészületeket tesznek. á

Háya, aug. 29. Snowden angol kincs­
tári kancellár tegnap vacsorát adott a 
delegációk tiszteletére. A vacsora után 
a konferenciát összehívó hat hatalom 
delegátusai folytatták a pénzügyi ter­
mészetű megbeszéléseket. Az értekezlet 
éjjel két óra 20 perckor ért véget.

A párisi lapok szerint mindenben si­
került a megegyezés, kivéve a szeptem­
ber elsején túli rajnai megszállási költ­
ségek viselését illetően. Hágában ezzel 
szemben megállapítják, hogy még sok 
függőkérdés vár elintézésre.

Wirth német delegátus az éjjeli ér- 
.teke/Leíriü 4»tevo4íba n a hajtó munka­
társai előtt rámutatott arra. hogy ha 
Anglia elérhetett eredményt, erre Né­
metország is igényt tart. Szerinte min­
den államnak meg kell hoznia a maga 
áldozatát, nrincsak Németországnak.

Úgy tudják, hogy a konferencia ple­
náris záróülését holnapra hívják ösz- 
sze. Briand esetleg már ma délben el­
utazik Párisba, de Gheron és Loucheur 
az ülésezés befejezéséig Hágában ma­
radnak. Briand vasárnap részt vesz a

francia minisztertanács ülésén, majd 
elutazik Genf be a népszövetségi ülés­
szakra. Vasárnap Snowden ig elutazik 
Hágából.

Beavatott helyről nyert közlések sze­
rint a hatalmak tegnapi éjjeli értekez­
letén Cheren, Wirh, Hilferdbíg, Bri­
and, majd Snowden és Graham szólal­
tak fel s az angol delegáció is a német 
kívánságok ellen foglalt állást, melye­
ket megelőzlCg Stresemann terjesztett 
elő.

A Petit Párisién tudósítójának ér­
tesülése szerint Briandnak még­
sem sikerült elérnie, hogy Strese­
mann szóvá ne tegye a Saar-vidék 

kérdését Hágában„
de Hendersonnál annyit elért, hogy ki­
nyilatkoztatta, miszrint a kérdés Fran­
ciaországra és Németországra tartózik. 
Briand ekkor a Stresemannal folytatott 
megbeszélések alkalmával beleegyezett 
abba, hogy a Saar-vidék kérdését Há­
gában még is felvessék s abban álapod- 
tak meg, hogy Stresemann hozza napi­
rendje a kérdést és k°nkrét javaslato-
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100 millió dollár égett el
HerenSben

A modern technika képtelennek bizonyult a 160. számú 
sssrnda eloltáséra, amely már közel négy hónapja sza­

kadatlan«! ég
• , - . , Morém, aug. 28.
Századik napja ma. hogy a Rosnáno-A- 

mericana 160. számú szondája Morend- 
ben kigyulacfk százszor huszonnégy órá­
ja ég a hatalmas fáklya, amely három- 
saáeméteres körzetben elhomályosítja a 
napot és nappallá varázsolja -az éjét. A 
Standard Oil Company, ez a vdWrh ita­
lom küzd a lángokkal, amelyek napon­
ta 10.(XX) dőliárt emésztemek meg és ame­
lyek ma, is, a 100-Üt napon épen olyan 
erővel, vad dühvei, fülsiketítő rofobajjal 
törnek az ég felé, mint május 16-án. 
Jubileumi ünnepséget ül a seonda, amely 
fittyet hány mindem próbálkozásnak, 
amely ellen egy nagyhatalom minden 

techmikusát és mijiden tudását mozgósi- 
totti. híjába.

A PER OLEUM: HAZÁRDJÁTÉK.
Romániában eddig a petróleumot épen 

úgy bányásztaik, mint KatiJom iában kez­
detiben az aranyat: csak olyan mélyre 
hatoltak, ameddig az első forrásra buk­
kantak és ha közel a föld felszínéhez 
nem buggyant petróleum, abbahagyták 
a fúrást. Ugylátszik, az amerikai szakértők 
rájöhettek bizonyos nyomokra, amelyek­
ből arra következtethettük, hogy a föld 
ménében melyen, mesés g.>pdaságu forrá­

sok vannak és Moren-iben belevágtak 
a kísérletekbe- Hatalmas fúrógépek lé}> 
tek akcióba, mind mélyebbre eresztették 
a csöveket, már túlhaladták az 1000 
métert és még semmi nyoma a petróleum- 
mák. gázoknak. De az amerikaiak nem 
veszhették el a kedvüket: az a néhány 
millió igazam nem játszik s^repet itt; a 
petróleum hazárdjáték, aki nem kockáz­
tat, nem is nyerhet és lankadatlanul fúr­
tak tovább.

EZERÖTS Z AZ M ETBRÉS 
MÉLYSÉGBEN

Mikor s gép 1463.85 méterre ért, egy­
etemre megakadt és a szonda most elő­
ször mutatta a közéj edd erup-oió jeleit 
Azonnal megtett*, minden előkészületet: 
hatalmas szivattyúk, petróleumfogó ké­
szülékek. tartúnyok várták a nyersolajat: 
gázra nem számítottak, mert eleddig sem­
mi jel sem mutatott a jelenlétére A dom­
bos vidéken hatalmas hernyók, a Ga- 
terpillerek vontatták fel a meredek lejtőn 
az anyagot; sürgés-forgás mindenütt, a 
szomszéd szondák mérnökei kíváncsian 
álfák körül a kísérlet i szondát: mi lesz 
az eredménye a szenzációs, másfélezer 
méteres furánnak.

KITÖR A GÁZ.
Hirtelen irtózatos robaj hallatszik a 

mélyből, mindenki menekül és a követ­
kező pillanatban kitör a gáz. FüLsAétitő 
sistergés, robaj, zugás.... miiotienfci a tá- 
volbó! szemléli az esemenyeket. A krtörő 
gáz. mint ssélvihar a porsaem^t- játszi 
könnyedséggel emeli a lövegűbe a tonnás 
vasakat, röpíti széjjel a szonda aoéivnzát 
és a szemlélők rémületére megyullad... ! 
Irtózatos lángoszlop lövell az ég felé: 120— ; 
140—150 méterre emelkedik a vörös, füst- ) 
nélküli lángoszlop, tüzbe borit hat kör- j 
nyező saomtíát. Búgnak ,i szirénák, men- 
tő'sapatok alakulnak, de az égő szonda 
hoz nem lehet közeledni: a gáz 200 lég­
köri-nyomással tör elő és -i négyzetméte­
renkénti /2PO.OOO kálogramos nyomással 
szemben nincs akadály... Negyven millió 
köbláb gáz ég el naponta, 10.000 dollár­
nyi érték pusztul el minden huszonnégy 
órában. A kísérlet sikerült: másfélezer 
méter mélyben 3 legdusabb, eddige-lé is­
meretlenül gazdag petróleumfoerások van­
nak.

A TŰZ ELHOMÁLYOSÍTJA 
A NAPOT.

A 160-aa szonda pedig egyre ég. Nap­
pal ölhomályosilja a napot, 2—Ö00 me- 
leres körzetben veti róesaeeánti árnyékát.
A léngosriopot nem lehet megfeözeltieni

A TECHNIKA ÉS AZ ELEMEK 
HARCA

A morenii szonda pedig már száziditó 
napja zúgva, sisteregve, mennydörögve 
tör az ég felé. mint valami hatalmas me- 

Figyelmezteti az embert, hogy a

az irtózatos hőségben már 200 méterre fe 
lehetetlen a tartózkodás. A tűzköve magi­
ja tiszta féder, a gázok a rettenetes nyo­
másban alanyira sűrűsödnek, hogy szinte 
fehér folyadékká, benzinné válnak. Csak 
néhány méterrel a föld félsz inén fognak 
hímet, amely szeszélyesen mutálja a tog- 
aiat asz tikosa,bb alakokat. Néha elválik az 

oszlop tetejíínől egy-egy Mngfosylány, li­
beg a levegőben, mint 12 .,1“ betűn a 
pont. A földalatti moraj aug-, harsog, 

megreszkettoti a földet; sistereg, bug, dü­
börög a szórnia. Éjjel kísérteties fény­
be burkolja a vidéket és Bukarestben, 80 
kilométerre, este a sós szén. világosan lát­
szik nemcsak a fény, de a tüaoszlop is...:

SZÁZ NAPJA NEM ALSZIK 
SENKI MORENIBEN.

Mcreniben, ebben a modern Petró­
leum-B ábehbei 1, ahol a világ minden 
nemzetségié adott egymásnak találkát, 
már századik napja nem alszanak az em­
berek; mintha az őrük nap országában 
lennének. a szonda éjt nappallá tesz. 
Remegnek a félelemtől, hiszen itt a pet- 
tróleum az ur: az uccák naftával vannak 
átitatva, az utszéli árokban petróleum 
folyik, a levegő terhes a kőolaj szagától a 
föld nem fűzfavesszővel van védve a csu- 
szamlás glten, hanem elhasznált drótkö* 
telekkel. Egyik szonda a másik hátán; 
kertek közepén, a házak tőszomszédsá­
gában varrnak a szondák; itt mindenki 
petróleumon alszik. Ha a szonda meg­
vadul, lángiungerré válik egész Mo- 
reni.

NINCS KILÁTÁS A GÁZOK 
ELFOJTÁSÁRA.

*r>

Mindenki azon törj a fejét, hogyan 
lehetne a szcsulát eloltani. Először a föld 
felsztaén próbálkoztak: tonnás harangot 
gtHítottak a szonda szájára, de a ret­
tentő nyomás játszi könnyedsérgei. szinte 
egy óriás kézlegyintésével tolta félre J 
sapkát. A kétszáz atmosaférás nyomást 
iff, a föld felszínén nem lehet megfékez­
ni; először a nyomást kell redukálni, a 
gáaofc egy részét 'evezetni. És megkezd­
ték az első alagút fúrását. Napokon ke­
resztül dolgoztak aszbeszt.ruhás bányá­
szok az alaguton. sikerült is elérniök a 
szonda vezetékéig, azt megfúrták és a 
gázok «Így részét elvezették. De az alagút 
tele let* gázokkal, életveszélyes volt a 
tartózkodás és a második alagút fúrásá­
ba kezdtek, alig jutottak néhány méter­
re, amikor az első alagutban robbanás 
történt, a gázok meggyulladtak és az elő­
törő nyersolaj ott ég az alagút szájánál, 
mint valami tüzoszlop-fióka. A második 
alakíutat is elérte a végzete, ott is robba­
ntás történt és azt is el kellett hagyni. 
Most a hamm idikat fúrják, 80 méterre a 
föld seine alatt, 250 méter távolságból j 
akarja az ember hátbatámadn i az égő 1 
szondát, amely eddig hét ember életét ol­
totta ki és tíznél többet tett nyomorékká.
A karmány háromtagú bizottságot neve­
zett ki az oltási munkálatok vezetésére; 
mintha, három hangya vezetne hadat a 
felhőkarcoló ellen... A bizottsághoz dűl­
nek az oltási javaslatok; az egyik ecetet, 
a másik tejet, a harmadik komplikált gé­
peket, a negyedik repülőbombál ajánl.
De eddi gélé senki sem tudott olyan taná­
csot adni, amely komoly kilátást nyúj­
tana az oltásra. De nem is maga az ol­
tás a. fontos, hanem a gázok levezetése; 
ha ez nem sikerül és a tüzet eloltják, úgy 
a gázok elöntik az egész völgyet és rom­
halmazzá, tüztengerré teszik a várost.

SIPOS-harisnyában könnyű tanulni. 
SIPOS-szvetterben nem érzi a tél hidegét, 
el gyermekeit az iskola-saionra harisnyával és szvetterrel.

SIPOS-tól Cluj, Calea Reg. Férd. 8. vásárolhat
legelőnyösebben.

technika csodáinak is van határa, hogy 
az elemekkel szemben az ember tehetet­
len. A tűz nem enged a közelébe senkit; 
fantasztikus formára görbült, megalvadt 
szondarészek hevernek a lángoszlop kö­
rül; mint vaiami harctér ütközet után, 
olyan a szonda környéke. 2—300 méteres 
körzetben munkások locsolják állandóan 
a szondákat, a barakokat, a vezetékeket, 
nehogy tüzet fogjanak a rettentő hőség­
ben. A környező erdőcske fái barnára 
pörkölöd lek. Mindenütt a pusztulás nyo­
mai. Közben pedig ég a szonda; az em­
ber. amely — mint Norman Angell 
mondja — inkább kockáztatja, életét, 
mint vagyonát, igyekszik a kárt csökken­
teni, minden módot megpróbál, hogy a

naponta 10.000 dollárba kerülő fáklyát 
eloltsa. Eddigeté minden próbálkozás 
minden erőfeszítés hiábavaló volt, egv 
millió dollár érték pusztult el száz nan 
alatt. Egy hatalmas, legyőzhetetlen, isme! 
rétién „valaki“ játszik a tűzzel; úgy lát- 
szik, addig nem is alszik ki az örök fák­
lya, amig ez a ,,valaki“ meg nem elégeli 
a rettentő játékot és elfujja egyetlen le­
helteiével a tüzet.

Századik napja eg a fáklya; egymillió 
dollár ment kárba, hét ember élete, tíz­
nek az épsége esett áldozatául... Körü­
lötte pedig, folytonos halál veszedelem­
ben folyik a munka, ömlik a fékét? 
arany, a petróleum ...

Dr. Km'ács Jenő.

választottál az e;
tv

Hussbáum Sámuel lett st Náirachi etreöke. Fischer József 
dr. és Berlin beszámolták Máravnarosszi-

gefen a zürichi kongresszus munkálatairól
(Sighet-Márcnnarossziget, aug. 29. Az 

Uj Kelet tudóst tójától.) — A márama- 
rosszigeti Mizrachi-konferencia második 
napján1, hétfőn reggel 7 órakor ültek 
össze a különböző bizottságok és a déli 
órákig feldolgozták azt a rengeteg anya 
got, ame|y a konferencia összehívását 
szükségessé telte. Fél 12-k°r a bizott­
ságok plenáris ülés elé terjesztették ja­
vaslataikat, amelyek körül viharos viták 
folytak.

Vita a központ körül
A konferencia súlypontját a Oiflé-- 

MizÍYchi prr/íémája képezte. Egész 
Erdélyben ugyanis a saigeti csoport van 
a legjobban megszervezve és tagjainak 
számánál fogva is első helyen áll. Egy 
tízesztendős Mizrachi muU után. ez a 
csoport,' hfivta. elsöizben konferenciáira 
össze Erdély mizrachistáit és ezt a kon­
ferenciát olyan precizitással rendezte 
meg, hogy méltán megfelelt, az országos 
kereteknek. Miután a szigeti csoport 
tettel bizonyította be, hogy képes vezetni 
az erdélyi mizrn ohi-ifjuságot. azt a ja­
vaslatot tette, hegy a konferencia Nagy­
váradról helyezze át M áramarosságet- 
re a Ceiré-Mtorachi központját Ez el­
ten a javaslat ellen főleg a nagyváradi 
delegátusok Ujja koztak, aminek követ­
keztében! a® elnök szavazás alá akarta 
bocsátani a kérdést. Amikor a szigeti 
csoport látta, hogy az összes delegátu­
sok nem teszik egyhangúlag magukévá, 
a javaslatot, vezetőjük, Koffler Másé ál­
tal visszavonták javaslatukat.

Együttműködés a többi ifjúsá­
gi szervezettel

Délután 3 órakor folytatták a javasla­
tok körüli vitákat. A Cteiré-Mizrachi és 
a létező zsidó ifjúsági blokkok közötti 
viszony tárgyalásánál éles viták folytak. 
Sok delegátus a Ceiné-Mizrachinak az 
ifjúsági blokkokba való belépését helye­
selte, mjg masok, a mizrachi ifjúság 
vallásosságát féltve, a szeparatizmus 
mellett foglaltak állást. Ezen kér­
dés vitatásának a során a konferenciád 
illusztris vendégként ,j;észt vett dr. 
Fischer Jázsef, az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség elnöke is felszólalt. A 
konferencia végül úgy határozott, hogy 
teljesen szabaN kezet ad az egyes cső* 
portoknak az ifjúsági blokkba való be­

lépés tekintetében. .j

Ä k/mferencia főbb határit 
zalai

A konferencia határozatai közül csak 
néhányat fogunk kiemelni. A konferencia 
erélyes tiltakozását fejezi ki a Kötél Má- 
árvái kérdésében az angol k°rmány 
erélytelen mapatanStusa, vaJfan^iif az 
oroszországi cionista üldözések fölött. Á 
konferencia Mkto örömmel üdvözli a 
kibővített Jewish Agencyt. Továbbá 3 
konferencia kihangsúlyozta a Zs. N. S*. 
teljes pártoní eiübségéiJsk szükségessé­
gét. Elhatározták továbbá egy magyar­
nyelvű hetilap kiadását Nagyváradon, 
mely rövidesen meg is jelenik. Ezenkí­
vül több más határozatot hozott a kon­
ferencia font°s cionista kérdésekben és 
az országépitő alapok ügyében.

Az uj vezetőség

Az uj konferenciáik; évre a következő 
vezetőséget választotta nujg a konferen­
cia: Elnök: Nussbaitm Sámuel, alelrtö- 
kök: Berkovits Bemét (Oradea). Rol­
fe nberg József (Sigket), Klein ÉUjáhu 
(Cluj), dr. St*m Mór (Satmar). Végre- 
hajtó-biZ(‘ttság elnöke: Wasserstrom 
Sándor, tagjai: Mittelmann Jakab. Rath 
Efráim, 'KfiLztenbaum Miksa, Bfcttff 
Adolf, Leitmann Dezső. Weisz Kálmán 
(Oradea), Klein Márton (Sighet), dr. 
Friedmann Herman (Margittá) és dr. 
Rosenfeld (Sz-dágyeseh), valamint a 
Ceiré, a C^rroth és Nősé-Mizrachi e9V- 
egy tagja. Megválasztottak még egy hat- 
vantagu nagyintézö-tnzmltságot is.

Nussbaum Sámuel elnök zárószavai­
val és a Hátikva akkordjai mellett ért 
véget az erdélyit Miteraehi-szervezet első
konferenciája.

>
Hétfőn este 9 órai kezdettel nagyszar 

básu miting volt. A mi ting szónokai 
dr. Fischer József és Rabbi Mayer Ber­
lin. voltak. Beszámoltak a XVI. cionista 
kongresszus munkájáról ás a Jewish 
Agency kibővítése folytán a cionista 
Világszervezetben előáll°tt aktuális P70" 
blémákról.

ÍJ
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Transzjordánlában, Szíriában
is Hcfflzsaszban Is lorranganali

az arabeb
tPSSSS 8hSvkfll^t«agk!sfzivebS$^a*aBt0rtásS tanúsítanak és
I?Bk^ru*ÄnöfilhJ JÜJf?S2Ék E®*a,*ssd6??f.oL “ Damaszkuszban 
és Beyru,hbon U|abb tüntetések voitak a »Klók eilen. Az eiszért kő­

ién, äk eiten ford: inak a városokból kivert arabok
(London, aug. 29. Az Uj Kehi tudó- 

átondól). A lapokhoz érkezett jelenté 
sok szerint a palesztinai angol haderők 
les^áma most jnár hatezer főre rug. A 
főparancsnokság a keleti határra kény­
telen volt erős osztagokat küldeni a 
csend őrség megerősítésére, mert a 
transzjordáni arabok betörést akarnak 
kierőszakolni.

A ixilesztinai arab törzsek vezetői 
megjelentek a fökormányzóságon 
és előadják, hogy a karhatalom 
megerősítésére összpontosított ka­
tonaság csak ideig-óráig fogja a 

rendet fen tartani.
ők a rend fen tartás Sokkal célrave­

zetőbb módjának tartanák, ha az ango­
lok Palesztinának az arab népességnek 
tetsző alkotmányt, adnának. Ezzel sze­
műik egysz<>rsmindenkorra véget ér­
nének a villor<tások a törzsek vezetői 
hangoztatták az arabok számbeli főlé- 
r-vnt es kite t usba helyezték, hogy ezt az 
v ikV/esztésniket irvisheMleg T.ondonbaa 

I.- megteszik.
I helyzet nem engedett fenyegető 

voltából.

] kellőképen ellátni. Ha az országban tel- 
! nyugalmat akarnak, akkor lovassá-

Ä kisebbségi kongresz- 
S2MS tiltakozik a paiesz« 
IIrsI események ellem

(Genf, aug. 29. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársától.) A kisebbségek nemzet­
közi kongresszusának mii záró ülésén 
Wilfan elnök záróbeszédében többek kö­
zött megemlékezett a palesztinai esemé­
nyekről és a zsidó delegációnak a kon­
gresszus mélységes részvétét tolmácsolta 
és őszinte szimpátiáját fejezte ki a pa- 
leztinai országépitési mozgalommal 
szemben. Palesztinában — mondotta 
Wilf&n — most zsidó hősök harcolnak 
hazájukért. Adassék tisztelet ezeknek a 
harcosoknak. A kisebbségi kongresszus 
^tagjai meleg szimpátia-tüntetést rendez­
tek a zsidó delegáció tagjai mellett, egy­
ben tiltakozásuknak adtak kifejezést a 
palesztinai események miatt-

Gondot okoznak a rendfentartó köze­
geknek az elszórt és egymástól izolált
zsidó kolóniák amelyek eddig békében gok és az egyiptomi hadsereg csapatait, 
tudtak élűi de az arabok most ezeket \ valamint lovasitott gyalogosokat kell kül- 
várasztják támadásaik célpontjául, mi- j deni Britindiából Palesztina földjére. 
xel látják, hogy próbálkozásaik a vá- ; ^ ^

itirdely minden varosában 
tiltakozó gyűlések lesznek a 

ilesztinai események miatt

rosokban a repülőgépek tankok és 
páncélos kocsik , gép fegyver füzében 
összeomlanak.

Haifából ma fosztogatásokról ér kéz- 
lék hírek. A karhatalom a tetten 
ért fosztogatókat a helyszínen 

agyonlőtte.

A városban az ostromállapotot meg­
szigorították. A karhatalom megerősíté­
sére egy szájad gyalogságot indítottak 
Haifába.

Damaszkuszban húszezer főnyi arab 
tömeg tüntetést rendezett, a zsidók el- 
!n és a zsidó negyed köziében kezdet fe­
nyegető magatartást tanúsítani. A ki­
vonultatott katonaság szétoszlatta a tö­
meget. Beyrutban is sikerült a véres 
összetűzést az arabok és a. zsidók között 
elhárítani.

A transzfordániial határon 
visszaverték az arabok betörését
kotulon, aug. 29 A gyarmatügyi hi- | 

varaihoz érkezett jelentések szerint a ! 
lilyzt Palsztinában továbra is feszül, de I 
at egnapi nap aránylag nyugodtan telt * 
el A jaffai és a jemzsálemi hegnek fe- j 
lett napközl>eii áltendiían repülőJApék . 
cirkálnak, pilóták és őrszemek figyelik 
az arab cső porosaié sokat.

Luke, helyettes angol főbiztos Jeru­
zsálem 1k*ti az egyik mecsetben kérette 
az arabok vehetőit, akik a főmufti jelen- 
1 tében tartott értekezleten annak az 
óhajuknak adtak kifejezést, hogy a kar­
hatalom fegyverezze le y "-vodóságot. A 
főbiztos kijelentette hogy Palesztinában 
aündenkit le fognak fegyverezni, még 
•a polgári foglalkozásit angolokat is.
Lgyanúsak értekezletre hívta össze a 
fökormánvzóság a jeruzsálemi zsidók 
vezetőit, akikkel azokról tárgyalt, mi­
ként

lehetne a zsidóságot könnyebben 
védhető negyedekoe átköltöztetni.

A transzjordáni határvidéken na­
gyobb arab csoportok betörési kísérle­
tét az angol csapatok visszaverték.

Az arabok rená.dhn tömegben pá­
nikszerűen menekítitek. csak egy 
ponton sikerüli kél kisebb község­
be jutniok, ahol pusztítottak, ra­

boltak és a községét fel is gyújtották.
I

Haifában tegnap a hatóságok bar- j 
m*nc letartóztatás eszközöltek és a le- ! 
tartóztat iáktól fegyvereket koboztak el. I 

Hebron közelében egy beduincsapat 
támadást intézett egy gépkocsi ellen, 
melynek tizenhárom zsidó utasát súlyo­
san megsebesítették.

Neivyork, aug. 29. Toron tói j centesek 
szerint a kanadai hadviselt zsidóság fel- 
aj ári ott a Maldonald minszterelnöknek, 
hogy ezer önkéntest tudnk, ha kell, Pa­
lesztinába küldeni a szorongatott zsidó­
ság védelmére.

Hónapokig tar-tó guerillaharctől 
félnek Londonba:

london, aug. 29. Néhány angol lap a 
jeruzsálemi eseményekért részint a cio- 
nistu zsidókat, részint a mandatárius 
kormány tisztviselőit teszi felelőssé. A 
fczmt Fal melletti incidenseket úgy tár- 
t ■ alják, mint olyan összeütközéseket, 
amelyek Indiában is évről-évre megis- 
ni“klöi.itiek mozulmánok és hinduk /"j- 
zott. Palesztinában is minden esztendő- 
tea torzsalkodások vaunak zsidók és ara- , 
óok között, amelyek ezidén azonban ki- ' 
Vítelesen szokatlanul kiéleződtek. A saj- ; 
tó egy részében az a vélemény alakult ! 
ki. hogy a Palesztina-korrnány magatar­
tásával a mohamedánokat valósággal fel- J 
bátorította a támadásra. Ennek bizonysá­
gául felhozzák, hoigy Anglia, mint a „leg- |

L* a

erősebb mohamedán hatalom1 az arab 
törzsfőnököket ugyanakkor tárgyalásra, 
hívja össze, amikor a znidó telepesek el­
lem támadások és gyilkosságpk folya­
matban vannak. i

Az ország katonai ismerői és akik tisz­
tában vannak az arab törzsek harci me­
tódusaival, kijelentik, hegy valószínűleg 
hónapokig tantó guerilla háborúk fognak 
dúlni Palesztinában, ép úgy, mint a dru- 
zok harcai Szíriában. A Palesztinába 
küldött gyalogság nem tudja a védelmet

llrdeissn as ITj leletben
igraBBH

,ROYAL* amerikai írógép legújabb modelljei szenzációsak
Mielőtt Írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vétel- 
kényszer nélküli bemutatását. — Royal nagy gép 92 betűvel. 
Royal Portable 88 betűvel. Minden nagyobb varosban képviselve.
Vezérképviselet: Öoldstein, Orades, Str. Avram Jancu 5.

Telefon 2-97. szám.

(Cluj-Kolozsvár, a cg. 29. Az Uj Ke- 
, let tudósitójától.) A gyászos Palesztinái 

események és azok kisérő körülményei 
! az erdélyi zsidóságból is elementáris 
* erővel váltották ki a mély fájdalom és 

a legerélyesebb felháborodás érzését, 
í Az első spontán megnyilatkozás Kolozs 

várról indult ki, ahol az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség kezdemónypzésére a 

: város zsidósága elhatározta, hogy va­
sárnap demonstrativ méretű gyűlés ke- 

j rétében fog tiltakozni a palesztinai zsi- 
j dóság élete, testi épsége, jogai, vagyona 

és szabadsága, valamint a zsidó ország- 
építés ellen elkövetett felháborító me­
rénylet ellen, egyidejűleg pedig a pa­
lesztinai hatóságok bűnös erélytetensé- 
ge és megbotránkoztató magatartása el­
len. A kolozsvári tiltakozó gyűlés va­
sárnap délelőtt tizenegy órakor fog le­
folyni.

Erre a .nagy, demonstrativ til­
takozó gyűlésre Kolozsvár összes zsidó 
testületéi hivaalosak és szónokaik által 
kifejezésre fogják juttatni azt az egy­
séges felháborodást és elkeseredést, mely 
minden zsidó lelkében egyformán él a 
paleszinai események hatása* alatt.

A vasárnapi tiltakozó gyűlésen az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség ko­
lozsvári helyicsoportja a következő ha­
tározati javaslatot fogja előterjeszteni:

„Kolozsvár város zsidósága mély 
megdöbbenéssel értesült a Palesztiná­
ban lefolyt véres esményekröl, amelye­
ket a palesztinai. közigazgatás felelős 
tényezőinek a zsidóság jogaival szembe­
ni teljes érzéketlensége és tehetetlensé­
ge Eredményezett. A kolozsvári zsidóság 
a legerélyesebb felháborodás hangján 
tiltakozik a palesztinai hatóságok állal 
eltűrt és meg nem fékezett vérengzések 
ellen, amelyek annyi zsidó vért és va­
gyont követeltek áldozatul.

Követeljük a rend, az élet- s vagyon­
biztonság azonnali helyreállítását, a za­
vargások előidézésében közvetve, vagy I 
közvetlenül vétkesnek talált bűnösök I 
példái fefilösségr er óvását, az alkalmat­
lanoknak bizonyult valamint azon tiszt­
viselők elmozdítását, akik ellenszenvvel 
viseltetnek a palesztinai mandátum cél­
ja iránt.

Követeljük a palesztinai rendőrség 
gyökeres reorganizlását olyanformán,

hogy abban a. zsidóság számará­
nyának megfelelő százalékban he­
lyet kapjon. Teljes kártéritést köve­
telünk a harcok során elpusztult 
zsidó életekért es r agy önökért. Kö­
veteljük a zsidó bevándorlás foko­
zatos és megjelelöbb tempójú nö­
velését és a 'Kötél Maaravi ügyének 
igazf/igos rendezését. Végül követel­
jük, hogy a brit kmmány tegyen 
hivatalos nyilatkozatot, amelylen a 
Balfour-deklaráció megvalósítása 
tekintetében köttetendő politikáját 
félre nem érlhátö módon precizi- 

rozza'\

A határozati javaslatot a tiltakozó 
gyűlés összes résztvevői aláírják, de 
aláírásra fogják felszólítani azokat is,

akik a gyűlésen nem vehetnek részt. A 
tiltakozó gyűlés a Szövetséghez bekül­
dött határozati javaslaton kívül a kö­
vetkező angolnyelvü táviratot fogja 
Londonba küldeni:

Colonial Office. London.
Jewish population Cluj, Trans­

sylvania, protests against Palestine 
administrations and demands re­
moval all officials hosile purpose 
of mandate. Demands reorganisa­
tion police with jews and just sett­
lement Kotel Maaravi. Have con­
fidence Greatbritaine and labour 
governement regarding satisfacto­
ry fullfilmend just demands je- 
wish nations.

Magyar fordításban a távirat szöve­
ge a következő: „Gyarmatitgyi hivatal 
London. Kolozsvár város zsidósága til­
takozik a palesztinai közigazgatás ellen 
és követeld mindazon hinátialnokok el 
cserélését, akik ellenséges magatartást 
tanusitanak a mandátummal szemben. 
Követeli rendőrségnek zsidókkal való 
reorganizálását és a Kotel Maaravi 
ügyének igazságos rendezését. Bizalom­
mal van Nagybritánia és a munkáskor­
mány iránt abban a tekintetben, hogy 
a jogos zsidó nemzet követeléseit telje­
síteni fogja. A helybeli zsidóság.

Hasonló tartalmú határozati javasla­
tot fognak elfogadni és azonos szövegű 
táviratokat fognak Londonba küldeni 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
összes helyicsoportjai.

Kolozsváron az a komoly terv me­
rült fel, hogy a tiltakozó határozatokat 
minden városban alá. kell Íratni nem­
csak a demonstrációs ülések résztvevő­
ivel, hanem az egész zsidó lakossággal. 
Az igy egybecyüjtött aláírásokat egy 
egy összefoglaló határozati,javaslat kí­
séretében a Zsidó Nemzeti Szövetség el 
fogja juttatni Londonba, mint az itteni 
zsidóság egységes tiltakozásának leg­
beszédesebb dokumentumát.

— Istenlisztelet. A páris-uccai nagy 
orthodox templomban ma pénteken es­
te és szombat délelőtt az Istentisztelet 
az énekkar közreműködésével les* meg­
tartva.

Egyetlen magyarnyelvűi

Hóser szaMcshönpv
f Irta: Qsiu Ábraham»é.

Ára 200 lej (és portó).
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Zsidó ifjúsági könyvek:
Oszkár bácsi zsidó meséi — 30 lej
Sas Irén: Kobnidre----------- 30 „
Bar-Kochba(E!beszélésck,ver­

sek, színdarabok gyűjte­
ménye — —------------— 60 „

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályá­
ban. (A pénz előzetes beküldése 

esetén portómentes szállítás.)
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A Graf Zeppelin megérkezett Eew^erkba
Tömegek ujjongó lelkesedése közben halad! el a nagy amerikai vé­

resők felelt a német léghajó
Newyork, aug. 29. A Graf Zeppelin 

Lakehurstoe érkezésekor Hoower (elnök 
is képviseltetni fogja magát a fogadtatás­
nál, majd Ecken er dr. Washingtonba 
utazik, ahol az elnök kihallgatáson fo­
gadja.

Lapjelütések szerint a Grai Zeppelin a 
déli államok feletti útját oikk-cakkokban 
tette meg, mert folyton kellett viharokat 
kerülgetnie. Az erős ellonszelek miatt a 
léghajó sebessége alig volt helyenkint 
több, mint 80 kilométer óránként, de mi­
kor Texas felett már északkeleti irányt 
vetített, sikerült gyorsaságát százharminc 
kilométerre felfokoznia Tegnap éjjel az 
amerikai városok lakosai közül csak ke­
vesen láthatták a léghajót, mórt lámpáit 
nagyrészt eloltották s különben is állan­
dóan felhők között repült a magasabb le­
vegő-régiókban.

Amikor a Gráf Zeppelin Kansas Ci­
ty fölé érkezett, a parkok, közterek 
már zsúfolva voltak emberekkel. Az 
ut cákon rengeteg embertömeg volt s 
az üzleti negyed háztetői is zsúfolva 

voltak kiváncsiakkal.

A kereskedelmi élet több mini egv órára 
teljesen fennakadt. Az égbolt egy részét 
felhőborították, de a Graf Zeppelin 
mégis jól látható volt. mert teljes kört 
irt le a város felett s igy az égbolt azon 
nészén is áthaladt, amelyet felhők nem 
borítottak. A város felett repülőraj adott 
diszkiséretet a léghajónak, mely aztán 
északnyugati irányban. Chicagónak vet­
te útját.

Enídces momentuma volt az amerikai 
kontmantális útnak a clevelandi repülő­
tér feletti repülés, ahol a Los Angeles 
Zeppelin-tipusu amerikai léghajó, mely 
méreteiben nem marad nagyon messze a

Gráf Zeppelintől, a repülőtér felelt kö­
rözve fogadta a repülőgépektől övezve 
érkező Graf Zeppelint.

Berlin, aug. 29. Az amerikai rövidhul­
lámú rádió-állomások közölték, hogy a

Graf Zeppelin ma délben középeurópai 
idő szerint 12 óra 5 perckor megjelent 
Newyork felett, ahol mindenütt óriási 
(tömegek voltak az uccákon, tereken és a 
házak tetején. Több felhőkarcoló tetején

zenekarok harsogták az amerikai és né­
met himnuszokat s az emberek kalap \ 
kenclőlengetéssel üdvözölték a léghajót ^ 

Clevelandot reggel 5 óra 30 perckor 
érte el a Graf Zeppelin, a városban a 
ideérkezett idegenek számát 140 (.zerre 
becsülik. Óriási hatást tett a léghaj' & 
tömegre. Háromszáz méteres magasság, 
ban repült el a város felett., majd újra" 
visszatért és hurkot írt le a repülőkiáili. 
tás tere felett.

Születni, házasodni, vagy meghalni csnh úgy szabod.
ha rendben van az adiönpecÉe

Torz-intézkedése teke I
(Bucuresti, aug. 29. Az Uj Kelet tud.) 

A kormány az utóbbi időben több szi­
gorú utasítást küldött a fienzügyigazga­
tóságoknak, hogy minden lehető eszköz­
zel siettessék az adóbeií\jfásokat. Teianu 
pénzügyi államtitkár rendeleti!eg füg­
gesztette fel az összes adófizetési halasz­
tásokat és kivételt ez intézkedés alól csak 
a parsatok képeznek, akiknek a termés 
értékesítésének lebonyolításáig haladékot 
adtak adóik kifizetésére.

Az államháztartás első félévi mérlege 
több mint ötmilliárd lej deficittel zárult 
és a kormány most kétségbeesett intéz­
kedésekkel próbálja az anyagilag telje­
sen kimerült adófizetőkön a túlbecsült 
költségvetési előirányzatot behajtani.

Azoknak az intézkedéseknek azonban, 
amelyeket a kormány most készül tenni 
az adóbehajtás tempójának fokozására, 
mér valósággal tragikomikus színezetük 
van. Bukaresti jelentés szerint a pénz-

próbálja a kormány az 
gyorsítani

j ügymmisztérium adókönyvecskék beve- 
I zetését akarja most az adóbehajtások erő- | 
I sitésére fehl asznál ni, oly módon. hogy \ 

belenyúl az állampolgárok életének ! 
mindolyan aktusába, amelyekben a ha- j 
lóságokkal dolga akadhat. A terv szerint j 
születés, vagy elhalálozás anyakönyvi be­
vezetését mindaddig nem fogják eszkö­
zölni, házasságot mindaddig nem lehet 
kötni, míg a polgár nem fogja ad óköny­
vecskéjével igazolni, hogy az állammal 
szembeni anyagi kötelezettségeinek eleget 
tett. Sőt, mi több, a pénzügyminisztéri­
um odáig megys hogy hajlandó bizonyos

BESSES

adóbehaitás menetét
adófizetési visszaéléseket (hamis de klóré* 
aó, stb.j megbocsátani* j-,a az j|j,.tö ^
adott terminusig, például december 3i-i* 
befizeti teljes adóhátralékát- 

Az uj rendelkezés méltatásán még al­
kalmunk lesz visszatérni.

— Véget éri a kisebbségi kongressztu 
Genf bői jelentik: A kisebbségek kon­
gresszusa tegnap befejezést nyert. A 
záróülésen megállapították, hogy a ki­
sebbségi kérdés kezelése tekintetében a 
Népszövetség csípőt mondott.

fát.'

elsőbbségéi az ország összes mtemátusai felett 
a legmodernebbül berendezett saját palotája, az 
©[sSrendti ellátás és a szakszerű felügyelet biztosítják
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A németországi frízek elbuktak a kisebbségi kongresszus felvételi vizsgáján

Ewald Mmenäe
beszél az Uj Keletnek Európa 
42 milliónyi kisebbségénél

— Az Uj hetet kiküldőit munkatársától
Genf, augusztus 26. — Tízezer né- i 

m^tországi) friz elbukott a kisebbségi i 
kongresszus felvételi vizsgáján. Európa 
szárúban és erőben legkisebb kisebbség6 í 
két és óta hiúba zörget a kisebbségi 
kongresszus kapuján bebocsátásért. Ta­
valy azzal utasította el a kongresszus 
őket. hogy nem élnek önálló kultúráiét 
tv addig nem lehet nemzeti kisebbség­
nek tekinteni őket, amig nem szolgál­
tatnak dokumentumot, hogy meg van a 
ha < ‘Hiúság és készség bennük népi kul­
túrájuk művelésére.

Szegény frízek egy év alatt két doku­
mentumot izzadtuk ki; egy friz kalendá- I 
riumot — német nyelven és egy friz an­
tológiát német, dán és friz nyelven. A 
két dokumentum kézröl-kézre járt az 
elnökség tagjai között, megméretett és 
kör .nyűnek találtatott. A frízek megint 
megbuktak — kisebbsógb 1, míg lengyel- i 
országi litvánok, romám iái oroszok és í 
észtországi svédek keresztül mentek a I 
vizsgán és felvételt nyertek a kisebbségi 
szöx etségbe.

Negyvenkét millió európai ki­
sebbség

Így nj — ruondja Ewald Amende 
a kongresszus mozgékony és ag.ijis 

főtitkára, amikor gépbe kezdi diktálni 
az elnökség határozatait — most már ; 
csak az a fontos. h°gy udvariasan fogal­
mazzuk meg a leveleket, n6hogy a frizek 
megártod jenek.

Amende öt esztendő ófa valóságos tu- 
nőtte ki magát a ki.sebbségi' kérdés 

r>en. Amikor néhán/y adatni kérek tőle 
az európai kisebbségek elrendezéséről, 
két tizedese yi pontossággal ontja magá­
ból a statisztikai adatokat.

Az Oroszország nélküli Európában 
'^2 millió ember el — mondja — ezek 
között 42 millió, vagy tizenkét százalék 
káebhsegi sorsban. Mindössze két tiszta i 
nemevti állam van Európában: P°rtu- j 

és Norvégia. Európai harminc töb- \ 
P- kevés lé nemzetiségek által lakott or- 
s ’ Biti k- zül tizenegy ország kisebbségei 

ark részt a kongresszuson, jpilgít- 
■ k a zsidó kisebbség jelent meg 

. r • /„roles személyében, yp&hszlo- 
•ibéé itt vannak a németek, a ma- 

1 k. zsidók és az or°s2ok. J^sztor- 
,iz oroszok és a svédek és néme- 

bk htrqnj/rJiul a németek, a zsidók de- 
lfegn ,'i i.s Leje1 intette r/agát, de nera je­
lem rin-g. <jUisr^ypszágból a németek és 

szlovénok. ,hjág Hátországból a 
I - K. Spanyolországból a hatalánok, 

Korvináiból magyarok, zsidók, németek 
bei

fliktusba keveredtek a titkársággal elvi j százaléka a lakosságnak fríz ezek azon
1 prrtl/VO 7oln Tón 1.    Z     * 1 a 1 , _ 1 i ,természetű kérdésről. De itt vannak a 
megfigyelőik és valószínű a jövő évi. 
kongresszusig sikerül elsimiííinii az el­
lentéteket. A jugoszláviai románok nin­
csenek itt, átiratban szimpátiájukról 
biztosították a kongresszust, minthogy a 
román és a jugoszláv kormányok m°st 
tárgyalnak helyzetük megoldásán, nem 
jönnek el a kongresszusra, mert item 
akarnak a tárgyalások elébe vágni.

— A többi európai országokban noha 
nagyszámú kisebbségek élnek, vagy 
nincs kisebbségi kérdés, vagy csak most 
van ébredőben a kisebbségi öntudat. A 
legnagyobb sljáimu kisebbségi1 európai 
Törökországban él 46 százalékot tesz ki 
a görög, bolgár, örmény és zsidó lakos­
ság, de nincsenek kisebbségi szervezete­
ik. Ausztriában a jelenlevő kisebbségen 
kívül most kisebbségi alapon mintegy 
százezer zsidó. Albániának 13.5 száza­
lék kisebbsége teljesen szervezetlen. 
Belgium lakosságának 52.4 százaléka 
la mami a többi vallon, de mind a két 
nép többségi számba megy, akárcsak 
Svájcban a kisebbségi kérdés deális el­
rendezésének hazájában. Dániában 2.6 
százalék német él a kisebbségi jog°k tel­
jes birtokéiban, Finnország 10.8 száza­
lék svéd lakossága most szervezkedik, a 
jövő évi kongresszuson talán már itt 
látjuk a. delegátusokat.

Franciaország kisebbségei bele-
akamak kapcsolódni a kort- 
gresszusba

— Framiűország sem az a nemzeti 
állam, ahogy sokan képzelik. A tőzsgyö­
keres francia nemzet mindössze 85.4 
százalékát teszi ki az összlakosságnak. 
1.634.000 német. 1.200.000 kelta-brelon, 
170.000 baszk 600.(KX) olasz és 250.000 
spanyol most tesz óriási erőfeszítéseket, 
hogy nmzeti kisebbségi kereteit kiépít­
sék és belekapcsolódhassanak a kisebb­
ségi kongresszusba.^ Hollandiában 12

ban még nem jelentkeztek, csak a né­
metországi frizek, akiket nem vehetünk 
fel a szövetségbe.

— A legérdekesebb /Nagybritania 
nemzetiségi elrendezéseVNem számítva 
Írországot, 42.769.169 -firitt állampolgár 
közül Skóciában 158.779-en' ma is ga­
elül beszélnek, Mgüx szigetén 12.000 
mauxül, Wales /lakosságának 37.1 szá­
zai ék a walesü 1 1>eszél.

A WALESI KULTURAUT0- 
N0MIA

íme Amende Ewald adatai Európa 
ábrázatáról. És valóban az itteni kon­
gresszuson mir megjelent Nagybritá- 
nia első kisebbségi képviselője. Csak 
félhivatalosan. nem mint delegátus, 
hogy előadást tartson az angol kisebb­
ségek helyzetéről és — ahogyan ő mon­
dotta tanuljon az európai kisebbségek 
képviselőitől. De Sir Lawingtown így 
hívják Wales választott képviselőjét a 
liberális listán nem tanulhatott sem­
mit az európai kisebbségi kongresszu­
son, csak a kongresszus tanulhatta meg 
tőle, hogy Angliában, noha a brit biro­
dalmat semmilyen szerződés sem kény­
szeríti erre, tökéletes kulturautonómi- 
ában élnek a wajesek. gaelek és mau- 
x°k. A kongresszus állva tapsolta meg 
előadásáért a kifogástalan elegánciáju 
angol-walesi képviselőt, holott Angliát 
krjlett volna megtapsolnia.

A ZSIDÓ DELEGÁTUSOK ASZ­
TALA

A tanácskozó terem egyik bosszú asz­
talát teljes egészében a zsidó delegáció 
foglalja el. Wilpan elnök fiatalos hév­
vel és lendülettel magyarázza az elnöki 
pódiumról, hogy a kulturautonómia ■ 
nem jelent kiváltságot, csak egyenlő el­
bánást és az egyes államok nem köve­
telhetnek lojalitást polgáraiktól, míg 
nem egyen jogosítják maradók nélkül a 
kisebb bigékét, de a zsidó delegáció nem

ha]gat most az elnöki szóra Tadger 
bolgár ezredes idegesen rágja a ceru­
záját, Iichak Grünnbaum tenyerébe rej­
ti szép szomorú, szakállas zsidó fejét és 
márványba faragott kemény és dacos 
homlokán ráncokban futnak össze a 
g°ndok. Motzkin riadtan jártat ja végig 
szemét a zsidó padsoron, szép lassan le­
ső mi ordái az elnöki emelvényről s oda- 
huzódik, mint vigasztaló atya a zsidó 
delegátusok közé. A Palesztinái, berlini, 
és párisi lapok kézről-kézre járnak. 
Landau besszarábiai képviselő össze­
hajol Reich dr.-al a lengyel zsidók de­
legátusával és félhangosan olvassák fej 
a töbielmek a Palesztinái zavargásokról 
szóló hireket. Nuroch lettországi zsidó 
delegátus a jidids lapokat fordítja Tad­
ger ezredsnek, aki német-jiddis helyett 
spanyol jiddissel kísérletezik eredmény­
telenül a zsidó delegátusok között. Mar- 
gulies dr. a csehszlovákiai zsidó delegá­
ció veztője székről-székre jár és opti­
mistább hangulatra igyekszik bírni a 
delegátusokat.

Motzkin szaporán fogalmaz felvilá­
gosi tást sürgető táviratokat Londonba 
és Jeruzsálembe Lewi Abersohn a Nép- 
szövetség mellé beosztott zsidó delegáció 
titkára öt percenként megjelenik a te- 
remben és boszorkányos gyorsasággal 
hozza az újabb híreket. Palesztinában 
cenzúra van, kár oda táviratozni, a leg­
közelebbi távirat Berlinbe és Parisba 
megy.

M()TZ KIN ÉS STEP HEN- 
WlSE ROMÁNIÁBAN

Reich dr. a galíciai zsidóság örökké 
utón levő képviselője mint mindig öt 
percenként három levelet ir meg és ex­
pediái meg. Motzkin elkészült a Palesz­
tinái táviratokkal, most Stephen Wise- 
nok, Newvork főrabbijának táviratozik, 
aki a cionista kongresszus óta Svájc­
ban tartózkodik. Motzkin és Stephen a 
romániai zsidóság meglátogatására ké­
szülnek és most beszélik meg távirati­
lag indulásuk időpontját.

A zsidó d'lfgáció elkészült a távira­
tokkal és levelekkel, Wilpan dr Is befe­
jezte elnöki expozéját. Az ünnepélyes 
formaságok, amelyen Dickinson, a nép- 
szövetségi ligák uniójának elnöke, mint 

i vendég, M<>raru egyetemi tanár, mint 
a román, Lewitzki képviselő, mint a 
lengyel kormány megfigyelője vettek 
részt, végétért. Kezdődik a kongresszus 
komoly munkája. A három: bizottság 
három külön teremben munkára ült 
össze. Jámbor Ferenc.

Tizmilliárd lejbe került eddig a stabil
Isjkurzus fentartása

(Bucuresti, aug. 29. Az Uj Kelet tud.) 
Abból az érdekes jelentésből, amelyet 
most tettek közé működésűk második 
szemeszteréről Charles Rist és Auboin 
pénzügyi szakértők, néhány figyelemre­
méltó adat derül ki arra vonatkozólag,

1929 március 9-ikén. vagyis a kölcsön j juk, hogy még ez a 6 milliárd sem kép- 
elsó részletének felvétele után a Sanaa j viseli teljességében azt az öszeget, melyet- 
National a devizastokkja 5 milliárd 300 j a stabilizáció abszorbeált. A külföldi köl- 
millió lejt tett ki. Április 4-ikén újabb i csőn 14 milliárdján kívül ugyanis a ber- 
407 millió, április 27-ikén 739 millió, linj egyezmény révén az országnak jutott

. , . , „ , , ; mennyiben került Romániának eddig a
ukraPok; Ly^or- I lej törvényes stabil kurzusának fenntar-

oroszok, feher oroszok, aadok. , , >, <lul ^
n,'r"-t“k. ukránuk, lib ák ok,,Lettország 
bré Zsiiüók, németek. 'Ausztriából cseh­
szlovákok. honiátok. szjmiének. Jugo- 
szláruibiU- magvarok, németek.

el

tása. A svédek által augusztus 15-én be­
fizetett 25 millió dollár most lényegesen 
emelte a Banca Natkmala rendelkezésére 
álló dev-izastokkot, amely a stabilizáció 
első napjától kezdve egészen augusztus 
15-ig nem kevesebb, mint 6 milliárd lej-Akik Tu>m jöttek el és akik 

szeretnének jönni J j^l csökkent és ez a 6 milliárd lej teljes
- Németország kisebbségei hiányza- ■ egészében visszavándorolt a ülföldre, 

nak ebben az évben a kongresszusról — hogy a lejkurzus stabilitása mtakt ma- 
moncja tovább Amende i— a tavaly kon- 1 radhásson.

.május 17-ikén pedig 836 millió lejt Űzet­
tek be a külföldi bankárok a nagy köl­
csön részleteiként, vagyis a március 9-iki 
5 milliárd 300 millió újabb 2 miiliárddal 
növekedett. Ebből azonban julius vegén 
mindössze másfélmilliárd lej maradt, 
vagyis a stabilizációért -a román állam 
alig egy fél év alatt mintegy 6 milliárd 
lejt volt kénytelen feláldozni, bizonyíté­
kául annak, hogy mily katasztrofálisan 
súlyos volt már a helyziet, midőn a kül­
földi kölcsönt és a stabilizációit realizálta 
fi kormány. Különösen ha meggondol-

75 millió márkát, vagyis 3 milliárd lejt 
is a stabilizáció támogatására használták 
fel. Romána összesen 17 milliárd lej de­
vizával és a Banca Nationala tulajdcmeát 
képező 8 milliárd arany lejjel összesen 
25 miiliárddal indult a stabilizációba, 
ám hat hónappal ennek megvalósítása 
után a fedzeti stokk alig 13 milliárd lejt 
tesz ki. Tizmilliárd lejt képvisel fi devi­
záknak az érféke, amelyek a stabilizáció 
napjától kezdve mostanig a külföldre 
vándoroltak, hogy fedezzék külkereske­
delmi mérlegünk hatalmas deficitjét.
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Augusztus 31-én megnyílik a

ÍNew-york szálló étterem.
Az éttermünk megnyitásakor a hires Hubert és Ligeti Jazzband zenekara válogatott műsorral hangversenyezik!!!

Grand menü! ? Parkettánc! Grand menüi
Az elegáns világ találkozóhelye.
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Lipscani 91.
Az Uj Kelet cikkeinek utá nnyomá át csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

Újabb fizetésképtelenség 
a naggváradl piacon

Csődöt kértek a Vajda Testvérek rövidáru cég ellen
(Oradea-Nagj/mrad. aug. 20. Az Uj 

Kelet tudósítójától), A nagyváradi pia- j 
con a közelmúltban három nagy csőd- í 
bejelentés történt. Ma újabb fizetéskép- \ 
telenséget jelenteitek be a nagyváradi j 
törvényszéken. Ezúttal a >

Vajda Testvérek textil- és rövidáru- 
cég esett a gazdasági depresszió és 

dekonjunktúra áldozatává.
A nagyváradi cég legnagyobb hitele-

csődöt

— A kolozsvári diákmenza és diák­
otthon felhívása. A kolozsvári zsidó 
diákmenza nyári vezetősége ezúttal 
hozza az érdekeltek tudomására, hogy 
a zsidó diákmenza október hó io-ikén 
nyílik meg. Mindaz jk, akik a zsidó
diákmenza támogatását igénybe akarják nagyváram cee n-mar
venni s, akik az elmúlt évben nem voi- '
tak a menza tagjai, ebbeli igényüket j azonhan ififinnn i ' 'J*legrövidebb időn belül hozzák a nyári I a"°nban 160-0()0 lej tartozásért
vezetőség tudomására. A menza szi- : KB2a< 
goru rituális ellátást nyújt havi 1350
lejért. Arra szorulók 25, 50, illetőleg 
75 százalékos kedvezményt élvezhet­
nek. A zsidó diákmenza tervbevette, 
hogy október 15-ikével megnyitja diák­
otthonát s Háromszemélyes különbejá- 
ratu szoba ára havonta személyenként

fßo 400 lej, fürdőszobahasználattal.
elkérjük mindazon kollégákat, akik a , 

diákotthonban akarnak lakni, tekintet !
nélkül arra, hogy az elmúlt évben tag- |
jai voítak-e a menzának, vagy sem eb- j (Bucuresti, aug. 29. Az Uj Kelet tud > 
beli igényükét szeptember 10-ig jelent- 1 Ismeretes, hogy néhány nettel ezelőtt a
sek be a nyári vezetőségnek. Elegendő j kolozsvári szefárd hitközség vezetősége

Rudolf aradi kereskedő kérte meg. A 
csődkérés benyújtásával egyidejűleg a 
Vajda Testvérek cég fizetésképtelensé­
get jelentett be és kényszeregyezségst 
kért.

A Vajda Testvérek cégnél, kiszivárgott 
hírek szerint nagyon sok nagyváradi 
hitelező van érdekelve. Nincs kizárva, 
hogy a Vajda Testvérek cég bukása 
alapjában fogja megrendíteni a nagy­
váradi textilpiacot és több újabb fizetés- 
képtelenségek bejelentését fogja maga

Rosszi ! után vonni.

Dmonfifc a kolozsvári szefárd hit­
község működési engedélyét

Glasner főrabbi ás Schwartz Jakab eredmé- 
ns?@s i6it®rveöclőia Hanl« miniszterelnöknél

jelentkezés esetén hasonló feltételek 
mellett a leányotthont is megnyitjuk. A 
zsidó diákmenza levelezési enne : Cluj, 
Calea^ Uorobantilor n, Caminul si Can­
tina Studentiior Evrei.

— A-x les Bain.s-ben megválasztó!- 
tolták a világ legdisztiiigváiíabb élő­
jét. Milyen toalettet viselt. / ix-les
Bamsben egy diszebéd ____ ,
amelyben a környékbeli fürdőhelyek ( 
és a sávoya-i kastélyok társaságának 
elitje gyűlt össze megválasztották a 
világ Jegdisztingváltabb r.őjét.
asztal körül csoportosultak a nagyvilág, I

a kultuszminisztériumtól engedélyt ka­
pott arranézve, hogy a szefárdok, mint 
külön hitközség működhessenek Kolozs­
váron. Annál feltűnőbb volt ez a minisz­
teri intézkedés, mert tudvalevő, hogy a 
kuUjusztörvéiny a iegkategorikusabban 
kimondja, hogy a hitközségek jelenlegi 

alk-dm-iva) i sHiusaban mindaddig semminemű vál- 
•• L. .' / tozás nem történhet, amíg a törvény vég­

rehajtási utasítása el nem készül, amely 
j viszont csak az egyetemes zsidó kon-

bocsáthitó

hitközség képviselőinek bejelentését és 
valósággal leiháborodva vette kezébe a 
te laton kagylót, hogy a kultuszminiszté­
riumtól az ügyre vonatkozólag felvilágo­
sítást kérjen. A kultuszminiszter és az j

I — Újabb ös zetüzés heimwelhristii, 
és schutzbundisíák között Bér«toí 
jelentik: A Melk melletti Steinpark t ex á. 
vendéglőjében súlyos összeütközés w 
madt a Heimwehr és a Schuck, j 
tagjai között. A Heimwthr egyik ^ 
ját, Günther Lipótot tőrrel sulvo*?« 
megsebesítették. A tettest nyomban" uTk 
tóztatták Baumgartnert Lipót személyei

— Az elszabadult kéngáz BresUn 
ban könnyebb métert,t okozotl- 
Breslaubol jelenők: Az elmúlt éjszak, 
folyamán a Cawalini foszfát óvárit 
nagymennyiségű kéngáz szabadult fel 
amelyet a szél a város fölé hajtott A 
veszedelmes gáz behatolt az alvó eo- 
berek lakásába A tűzoltóság és a men­
tők azonnal akcióba léptek és i£v 
ren cséré nagyobb baj nem történt 
mindössze a lakosság közül minterv 
százán kisebbfajta gázmérgezéstől £* 
tek rosszul.
- Japánban a nyakszirtmereredés 

óriás, aranyokban pusztít. Berlinből 
jelenük: Az Associated Press tckiS 
tudósítójának jelentése szerint Negasaki 
környékén nyakszirtmerevedési járvány 
pusztit. Hárem nap alatt több mint 
kétszáz megbetegedés fordult elő, ezek 
közül nyolcvan halálos végű volc Újabb 
megbetegedések hírei érkeztek Osaka 
vidékéről is.

Halálra zúzta magát egy bel- 
grádi kommunista, aki ablakon át 
akart szokni. Belgrádból jelentik- A 
rendőrség kommunista szervezkedési 
leplezett le. A mai nap folyamán több 
Iakasban megtartott házkutatás alapján 
tizenöt személyt vettek őrizetbe. A rend-

Péntek, 1929 augusztus 30 Péntek, 1929

államtitkár távollétében Päclisanu Zeno- , - .__
hie miniszteri vezérigazgató szolgált fel- ?FSfg megtaJalta a sejtrendszer kiépi-
világóriásokkal Maniu mininsztSelnök- tóztatott komm,“is- A leUr- 
nek. Päclisanu megerősítette. Iiogv a ko- Iff“ kommunisták egyike a rendőr-
lóasvári spanyol h,.község engdélyezcsé- | a&SS*

'Száz i Sresszus határozatai alapján
v ------------- világ, ! ,

Amerika és Európa legszebb női. A 1 E1*en az ügyben ma délelőtt Glasner 
szavazatoknak, amelyben az asztal szá- í Akjba kolozsvári főrabbi és Schwartz 
mát és a jelölt hölgy toalettjét kellett I Jakab hitközségi elnök megjelent Maniu 
feltüntetni, legnagyobb része Anna d’An- I Gyula miniszterelnöknél, aki hosszabb

Cl O R f* rí ni ; nn iivírl/inA-ft ____•• í _ « . , , b I l, j I L JL   í* 1 . rr-t .   -

nek ténye megfelel a valóságnak. Maniu 
énre szigorú am felelősségre vonta a vezér- 
ígazgatót, aki azt válaszolta, hogy az 011-

varon halaira zúzta magát.
A kigyulladt petrőleumlerakat 

meggyujtotta az erdőt. Berlinből je­

gelő di Bcrtolino márkinéra, született 
Batü hercegnőié esett. „A világ leg- 
disztingváltabb nője“ changeants ár­
nyalatú selyemruhába volt öltözve, 
amelynek változó színe valósággal za­
varba ejtette a szavazókat. Szerencsére a 
»Három korona“ selyemhariunyák színe 
minden kétségen felül állott.

— A kolozsvári kereskedelmi élet 
egyik nevezetes eseménye. Az aradi 
„Confectio ipari és kereskedelmi R. 
};• az országnak legnagyobb ,
kész női ruhagyára, Unió-ucca 2 szám ! 
alatt Főtér sarkán fővárosi nívóra 
konfekció üzletet rendezett be. Az Íz­
léses kirakatokat Lévay Árpád iparmű­
vész rendezte. Judtunkkal a legolcsóbb- 
armól a legfinomabbig kiváló minőség 
ban olcsó pyári áron fogja a közönsé 
get kiszo.galni. Az áruház a berendez- 

edési munkálatok miatt csak augusz­
tus hó végén nyílik meg.

voltak a prágai uzsorás
hálójáoan. Prágából jelentik : A cseh 
fővárosban letartóztatták Ctiburek Fe­
renc asztalost, aki uzsorakölcsönök fo-

kihallgatáson fogadta őket. Glasner fő- 
I alibi é-s Schwartz Jak^b tiltakozásukat 
jelentették he a miniszterelnöknél az el­
len. hogy Kolozsváron törvényellenesen 
úgynevezett spanyol hitközség alakult, 
amely már gabellát is szed. A hitközségi’ 
elnök azt is közölte a miniszterelnökkel, 
hogy amennyiben ezt a helyzetet meg 
nmi változtatják, úgy az ortodox hitköz- 
i>ég nem lesz abban a helyzetben, hogy 
szeptember elsején iskoláit megnyithás-

gedelyazes egy kultuszminiszteriumi al- lentik: Hamburg közelében natrvoib 
igazgató tévedéséből történt, akinek ren- j petróleum lerakat helyiségében robba- 
dedetét Vlad kultuszminiszter ugyancsak i nás történt, melynek egy haiottia és 
tévedésből aláírta. A miniszterelnök uta- ' öt életveszélyes sebesültje van. A lángra

lobbant lerakatról a tűz átterjedt a 
szomszédos erdőre, amelynek tüzét 
meg nem sikerült lokalizálni.

— Az óceánon kigyulladt egy nagy 
személyszállító gőzös. Newyorkból 
jelenük: A aiabamai Mobiléból jelen­
tik hogy a parti szikratávíró állomás 
a PnCr tonnas Poelsgorrow gőzös 
rádióállomásának segélykérő jeleit fogta 
tel. A hajó a tortugas szigetektől mini­
fy harminc mértföldnyire kigyulladt 
s a tűz utasai és legénysége életét fe-

sitására Päclisanu azonnal fogadta Glas­
ner főrabbit és Schwartz Jakabot, akik­
nek felvilágosításai alapján távirati ren­
delkezésben utasította még a mai 
délelőtt folyamán a kolozsvári vármegyei 
prefekburát a spanyol hitközség engedé­
lyezésének hatálytaiaaiitásáról. Az utasí­
tás 31.274 szám alatt ment el Bukarest­
ből és annak írásbeli másolatát átadta a 
kolozsvári ortodox hitközség képviselői­
nek. A rendelkezés a kultusztörvényre

Maniu miniszterelnök meglepetéssel 
vette tudomásul a kolozsvári ortodox

való hivatkozással utasítja a vármegyei 1 ef legénysége életét fe-
prefektust, hogy a kolozsvári ortodox hit- j hiren-au segé y kérést azonnal továb-
közsógben haladéktalanul állítsa helyre _ Halli ®ííniralltá51hoz..

naiai egy almaért. Munkácsróla kultusztörvény megszavazása előtti sta- 
tusquot. j jelentik : Csongor községben egy En- 

í gíl Gyula nevű fiatalember egy ker- 
ker.tésénél az utszélre kihajló almafát 

1 !°j _ almát akart leszakítani A kert tu- 
— Eljegyzés. Eckstein Gerő és Gold- i a-ldonosai aki a bokrok között leskelő 

stein Annus, Oradea, jegyesek. Minden I - l frre ,a va,iához kapta a puskáját 
külön értesítés helyett. j es “alantékon lőtte a fiatalembert. En-

I gél Lryula holtan terült el a kerítés al-
Schwarcz Meny hér tné ortodox zsidó ’ Ja°^n‘|/^fgazdá.í letartóztatták. 

leánynevelöintézete és internátusa Ora- I l “t-0: megsebesített a le-
dea, Szarvasi-ucca 13. Prospektust küld I A sztriá nfép* LBerlmbó1 jelent:kí

g©oooo30ooooooco©oooooo©OQooooo 'dsSs?ÄeÄrK~~T 1 “ 1........... ' " ' K_

’ Elkobozták az ukránok csehelle- 
nes memorandumát. Prágából jelentik; 
Tegnap elkobozták az ukránok egyik 
csehHtenég mjemorand urnát, melyben 
azt követelték, hogy az Erdős Kárpá­
tokban az összes cseh tisztviselőket uk­
ránokkal cseréljék ki.

o a Főtér sarkán
... ------- -.......o -----------------
yositasaval foglalkozott. Az uzsorás j f| e4 ,An3gy^denm közönség szives tudomására hozzuk, hogy Canon Ö 
zlete rendkivul mehetett, mert az asz- 1 ä Str. filemorandufui 2. szám alatt, vagyis Mátyás király ^Unió-ucca O 
aios lakasan rengeteg értékét találtak. * U y unió ucca .s W

Lefoglaltak 400 ruhát, többszázezer 
koronáról szóló betétkönyveket, egész 
halom értékes zálogcéduiát. A lapok 
azt írják, hogy a károsultak névjegy­
zekének nyilvánosságra hozatala kínos 
szenzáció lett volna, mert az uzsorás 
hálójában igen előkelő közismert sze­
mélyiségek is vannak.

— A cluii Zeire Mizrachi beszá­
molója. A szigeti Mizrachi konferen-

szerleszáliást végzett. Két néző nem 
n;e"ekölt el elég gyorsan a repülőgép 
u jaból s a leszálló gép mindkettőt su- 
lyosan megsebesítette.

konfekciós cikkeinkből

1 gyári lerakatot létesítettünk ll
8 k-hátntnyein~: tiÖ,gyek része're: 6S2Í, tavaszi, téli szövet- és selvem 9 ! .. ^ Kumeren- O "M’és «»tihS gj

déiyi Zsidó Nemzeti Szovetspo- h»ix„\ © győződést szerezni. V g °CSÓ áramkró1 személyes meg- |
O felelünk megnyitása szombaton reggel, vagyis e hó 31-én I ® ;

g New-York kTvéházzaí^szemben J***~*™™ ^ g j

P* Kiváló tisztelettel: Q

O „CONFECTIO“ R.-T O
Ö gyári lerakat CLUJ. Q

Zsidó Színház.

déiyi Zsidó Nemzeti Szövetség helyi­
ségében (Str. Baron L. Pop 10.) kon­
ferenciai beszámolót tartanak. Á cluji 
Mizrachi ifjúsági csoportok tagjainak a 
beszámoló után megbeszélés lesz a 
a vasárnapi tiltakozó népgyüléssel kap­
csolatban. Kérjük a tagokat hogy ok­
vetlenül jelenjenek meg.

A vezetőség ©oooooooooooooooooooeoooooooooo

".ytlN-'B ITT

A Stramer operett-társnlat 
visszaérkezett Amerikából
Augusztus 31 -tői szeptember 4-ig a

STRSMEB
BiIitársElat

Nagyváradon
vendégszerepei a Heimann-mozgó ’ 

helyiségében.

Rádid
Idő: kj

Szombat, auérj 
gurren Step&t o| 
n&k hangversej 
lejtsd el a mul-j 
1 földiből, Mit 
van már a nap. | 
vök saaép ee az 
mir einem Ort. 'í 
gce a szél, CarJ 
eesvargók. Mezői] 
M audits szakhii 
Sera üss, Offen baJ 
rétből. 12.25. HiiJ 
időjárás jelentei. 
Irak. 16. Harisán>1 
k>s időjelaés. kfl 
17.05. Illy Jánd 

znafó“! 1 angfversenj 
hely, Máscagné:] 

oyei Béla.. Kreij 
Turezodo-t (Gyen^-ij 
brtilaflntc'. Puccn-i: 
Puoomi Tosca ár| 
pin: Polonaise M 
fővárosi zenekar! 
Bach. Brahms. Gól 
veiből. 19.50. Spol 
Btiueiőadás a Studi 
jekés, időjáinásjeiü 
gyári Imre és md 
versenye. Becs. 20l 
tor: Mozart: Vary 
Leoncavallo: Bajeu 
n@n. Bizet: B.i 
Strauss: tOOl El 

SKhrió „SaökteteJ 
rából. Goldmark:! 
cagm: Iniereneazsul 
Rossini: Nyitány J 
ból. Berlin. 20. Gj 
9fcnau*e Ricbanc 
82.23. Jazz bead 7j 
rák ,,A viattkndej 
retitése Breslau: 2*1 
19. A poiaezmyi ml 
ÍS30. Vertli: „A vj 
fájának kozv. Atod 
sany Varsóból. KasI 
MT köavektese. A"{ 
setiy Varsóból, ll 
hang-verseny. 23.15] 
6ram. A poeeonf
PiVz^a. 19.30-. A j 
Torino. 21. Put 1 
operáján* közv 1 
Készletek. Varsó. 2<j 
Záród). 20.30. Kömj

Vasárnap, szepld 
Újsághírek, kozmel 
istentisztelet a Ki 
11.15. Vu'>nögka4o| 
Seegényliáz-téri t-ej 
tos időjelzaés és id 
A m. kír. Openal 

lenekar haflgvereea 
Egyetem. 1. A bőrf 
dijának számai. 2 
hmare^éd eidadäi'l 
szitás. 3. A boa*: jj 
iájának számai. Ut 
időjárásjelentés. 17 
lyar nótaujeLutámja 
ítoyzenekarának j 
IQn István felolvasó 
Wers6 n yeredmenyekl 
*dás a Studfclbol. | 
Wa“. iNgána kb I 
*s tdőjárásjelentén. j 
•^nekarúnalk és yizj 
nye 23.15. Sováiüki 
^tokárának hangvl

Sxtilők!

1» képes 
^*1*8(0 az Uj

Ara 50
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Rádió műsor
Idős középeurópai

Szombat, augusztus 31. Budapest. 9.15. 
gugen S tepsi orosz balilajka zenekará­
nak hangversenye: Orosz induló, Fe­
lejtsd el a múlt emlefeét, Mosszo-ntessz© 
i fökkböL Mit tettek a te dalaid, Lent 
ran már a nap, Fekete szemek, Miért is 
rok step ez, aa éjszaka, Blues dal, Zeig 
nur einem Ort. Víg élet. Hallod-e, mit su­
sog a szél, Canmen-csjki-csiki, Szibériai 
zavargók, Mezőben. 9.30. Hírek 12.05. A 
Mamii t-s szalonzenekar hangversenye. 
Strauss, Offenbach, Gounod, Bosoh mű­
fűiből. 12.25. Hírek. 13. Pontos időjelzés, 
időjárás jelent es. 14.30. H írek, életmiszer- 
rak. 16. Harkányi Gizi mesél. 16.45. Pon­
tos időjelzés, ktojáhtásjeLenbes és hírek. 
17.05. lliy János novefíáa. 17.30. Gri- 

mo/oniiaix9fverseny. Rossini: Szevdlai bor­
hely. Mascagni Parasztbecsüle*, (Kör- 

nyei Be!a.. Kreisler-Liebeslied. Puccini, 
Por*judot (Gyenge Anna). Weber: Rondo 
trsliamtc. Puccni: Tosca (Nemeth Maria, 
Puooini Tosca ária (Jan Ktepura', Gho- 
p<n Polonaise MHitesre. 18.30. A sztk.es- 
fövárosi zenekar hangversenye, Woher, 
Booh. Brahms. Gounod, Gsajkovsalty mü­
veiből. 19.50. Sporterodmenyek. 20. Szin- 
mÁi előadás a Stúdióból. 22.15. Pontos idő­
rés, időjárná*jelentős, hírek. Majd Ma­
rj űri Imre és cigányzenék arának hang­
versenye. Becs. 20.10. Operarészletek. Mü- 
*oi' Mozart Varázsi'uvola —, .megnyitó. 
Leoncavallo: Bajazzó ária. Thomas: Mig- 
iwi- Bizet: B.ill-etzene a Carmen bői. 
Strauss 1001 Éjszaka Mozart: Török 

ndulo ..Saöktetes a Szerályból“ c. ope­
rák)! Goldmark: Sóiba királynő. Mas- 
eegnr. Intermezzo a. Parasztbecsületből. 
Rossini: Nyitány a Teli Vilmos c. operá­
ké’ Berlin. 20. Gramofónazene. Bern. 21. 
SfraueF Richard hangverseny. Belgrad.
B22 Jazz band. Pozsony. 19. Anton Dvo- 
rik ,,A vízi tündér“ c. operájának köz- 
ntitése. Breslau: 22.30. Jazz band. Brünn. 
id. A pooscmyi műsor közv. Frankfurt 
1830 Vcrtii: „A végzőt hatalma“ c. ope- 
ríjá’iak kozv. Kattovicz 20.30. Hangver- 
ny Varsóból. Kassa. 19. A pozsonyi xmi- 
kt közvetítése. Krakkó. 20.30. Haaagver- 
Mtv Varsóból. Milánó. 20.30 .Zenekari 
hangverseny. 23.15. Jazz band Mór. Os- 
Irtva. A pozsonyi műsor közvetítése- 
Pffjja. 19.30. A fjozBortya műsor közv. 
Torino. 21. Pun ina A Bohémélet c. 
operáján3* közv Toulouse. 20.45. Opera- 
lószletek. Varsó. 20.30. Esti hangverseny. 
Iáról. 20.30. Könnyű esti zene.

UJ KELPT

Közgazdaság
Szötrttafl alapon akarja a hormóny men- 

szepvbzdí a gyümölcs- és bortliitelt“ tSfBffSSÄi
(B untres ti, aug 29. Az Uj Kelet tud.)

Kedden este a földművelésügyi miniszté- 
uini^j Míhaladve miniszter elnökletével 
fiagyfon toságn érek ez let volt a romániai 
gyümölcs- és bonkivitel ügyeben. Az ér­
tekezleten, amelynek célja az volt hogy 
a kormány égisze alatt, speciális szövet­
kezeteket alakítsanak a gyümölcs és bor­

termelők és igv könnyebben juthassanak 
a szükséges 'hitelekhez, valamint

jobban kihasználhassák a gyümölcs, 
bor és szöllö ej portlehetőségeit Len. 
gyelország és az északi államok felé,

valamint más irányban is, az illetékes 
hivatalos tényezőkön -kívül a ragáti gyü­
mölcs és bortermelők képviselői is részt 
vettek. Madgearu miniszter és Ernest 
Éne államtitkár ismertették az értekez­
lettel a Lengyelországgal most befejezett 
kereskedelmi tárgyalásokat, amelyek so­
rúin erre az évre sikerült tekintélyes jex 
port kontingenst kivívni a lengyelektől a 
romániai gyümölcs és szol lő számára. 

Mihalaobe miniszter ezután azt fejtet­

te ki, hogy az Erdélyben létesített állami 
pmcegzadaságokat. hogyan képzeli hasz­
nosítaná, ezzel párhuzamosain pedig szö­
vetkezeti alapon a regátban is létesitené- 
«ek borpincészeteket. Az erdélyi állami 
pincék tekintetében az értekezlet elhatá- 
rozla; hogV a megkezdett munkálatokat 
sürgősen be kell fejezni, a pincéket pe­
dig fel kell szerelni minden szükséges 
berendezéssel, hogy még az ősszel meg­
kezdhessék tevékenységüket. A regátban 
és Besszaráhiában szövetkezeti alapon 
hat nagy pincészetet fognak az erdélyiek 
mintájára berendezni.

.4z összes ex port pincészetek az állam­
tól foguk meg efelelő forgótőkét kap­
ni öt százalékos kamatozás mellett,

illetve a pincészetek ezt a pénzt a szövet­
kezetben résztvevő szol lőgaz dáknak fog­
ják rendelkezésére bocsátani. A szüllő és 
gyümölcsexport kereskedelmi részének 
megszervezésére nyolc tagú bizottságot 
küldött ki az értekezlet.

Vasárnap szeptember 1 Budapest 9. 
Ujsagnirek. kozmetika. 10 Református 
«tentiM-‘e!et a Kahm-ten templomból. 
H.15 1II >nogka<tolikus istentisztelet 'a
See?enyház-téri templomból. 12.45. Pom- 
k>í időjelzés és Ktöjárásjelentós. Utána: 
Am kii-. Opera ház tagjaiból alakult 

teiwkar , angversemye. 10. Rádió Szabad 
Kfjeteiii 1. A bőn pari munkások dalár­
dájának -zámai. 2 Dr. Purjesz Béla egy. 
^arsee-ed előadása: A házi konzervké- 
Äiües 3. A bári pari munkások dalár­
dának. ;amai. Utána: Pontos idő jelzős, 
időjárás;elöntés. 17 20. Balázs Árpád ma- 
íysr né Lu Műtőm ja. Magyari Imre és ci- 
ffcysaneWiának kisérésével. 18.50. Zá- 

líóv.in felolv usása. 19.20. Sport- es tó- 
''^rifenveredrnenyek. 19.40. Operettelő- 

a Sted&ból. Lehár „Luxemburg 
! tfavn ki). 22.15. Pontos időjelzés 

*s ‘dőjarssjelentés. Majd. Bauer SBakm- 
•^kararüek ée jizzband jenek haJigverse- 
Dye ^ 15. Sovámka Nándor, és cigány- 
^‘ekaranak hangvwsenye. __ u

A német—lengyel vámihámboru hatá­
sa. Berlinből jelentik: A német—lengyel 
vámhám ború már négy év óta tart és 
emiatt igen sok nemet produktum való­
sággal eltűnik a lengyel piacról. Eddig 
a játékárut majdnem kizárólag a néme­
tek szállították Lengyelorsziágba, a vám- 
háboru óta azonban Czenstochauban já­
tékgyárak létesültek, amelyek a lengyel 
játékszükségletet úgyszólván teljesen fe­
dezik. Sőt,, képesek a közelkeletre is ex­
portálni;

Csökkent az egyiptomi gyapotexport. 
Kairóból jelentik: A napokban jelent 
meg az egyiptomi külkereskedelmi fsta- 
tPSístika, amely főiéig arról számol be, 
hogy az egyiptomi gyapot erősen csök­
ken. Az elmúlt júliusban 3.23 millió font 
sterling értékű gyapotot vittek, szemben 
a tavalyi exporttal, amely 4.29 millió 
font sterling értékű volt.

Áresés az amerikai nyersolajpiacon. 
Newyorkból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok ezidei nyersolaj produkciója olyan 
szokatlanul nagy. hogy máris beállott a

I benzinárak csökkenése. Julus elsejétől 
I tart ez az áresés, tehát olyan időben, ami- 
I kor legnagyobb a fogyasztás. Az utóbbi 

hónapokban a Midoontinent finomító 
a motorbenzin árát lecsökkentette 0.895- 
ről 0.735-re. A benzinpiac szokatlan el- 
íanyhulása különösképen még mindig 
nem mutatja hatását az exportpiacokra. A 
pennssylvárnai nyersolaj ára szintén erő­
sen esett és pedig 1 dollárral barrelen­
ként. Londonban az európai kőolajter- 
nielők -tanácskozásra ültek össze, ame­
lyen meg fogják vitatni a benzin árának 
európai szabályozását..

fíendelet a galvanizált üres tartályok 
elvámolásáról. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminisztérium körrendeletben ér­
tesítette az összes vámhivatalokat, hogy 
a vámtarifa I08i-ik tételének a) pontja 
alatt foglalt galvanizált üres tartályok 
importálásához tm ábbi intézkedésig | 
nem kell speciális miniszteri engedély. 
Az ilyen tubusok után a 100 kilónként 
120 lejre csökkentett import,yámon felül 
meg kell fizetni a húszszázalékos illeték­
többletet. I

Szülök! Tanítók!

í) Kozivan e
u képes héber A. B. C.

az Uj Kelet kőnyvoszlályában.
Ära 50 lej (és portó.)
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SZfKKtiZ—1SÖ1ÍÉS2ET
A Magyar Színház műsora:

Pénteken, aug. 30-án este 9-kor: A fenevad 
vagy; A zsivány.. (Spanyol bohózat Kosz­
tolányi Detsö fordításában. Csak felnöt
Í.e„,!k'.^síi eiöadás nagyon olckó mozi- 
helyárakkai. Poór Lili föilépésével, For­
gács vándor szerződöttt ag eisö fö.lépése. 
Soiozatszam: 449.

szombaton aug. 31-éi este 9-kor: Ocskav 
ugadtros. (Az uj idény eisö előadása. 

Bénetszünetbsn. Török Erzsi vendée- 
játéka. Sorozatszám: 1.)

Vasárnap, szept. 1-én d. u. fél 6-kor: Ocskay 
szánét03' (Rendes he,yárakkai: Sorozat-

Vasárnap, szept. 1-án este 9-kor: Miss Amerika. 
(Uperett-revu újdonság. Konyor Ibolyá- 
,Xf'' ^íeSh bébivel, Tempi Btlávai, 
f«fiSZ .A,aaár a) Danes Ica szerződött tag

Hétfőn ° ítPé!CVo ' Rendles heiyárak- Sorozatsz. 3 
He.fdn szept. 2-an este féi 9-kor: Ocskav

brgaderos. (Napi térlet 1. szám Á. 
oorozatszám: 4.

ipov„f műsorra tűzött összes előadások 
1,vaithatók a színház pénztáránál c. e. 9-to! 1-ig és délután 4-töI 8 óráig.

A Magyar Színház mozi-műsora:
Pénteken, aug. 30-án 4-kor és félhétkor nagy 

Hl műsor: I. A madridi cirkusz.
(Kéfujju ember). Főszereplő: Lon Chancy.) 
o ,tokhajó. (Izgalmas amerikai dráma 
8 felvonásban. Főszereplő: Lars Hm son.) 

PoUépek (Helyárak: 30,2.', 10 lei.) 
Szombaton, aug. 3I-én 4 kor és félhétkor: 

LA Madridi cirkusz. (Kétujju ember) 
Főszereplő: Lon Chaney). 11. Átokhajo. 
(irgalmas amerikai dráma 8 íeivonásban 
Főszereplő: Lars Hmson). III. Pótképek. 
(Helyarak: 30, 20, 10 lei.)

Vasárnap, szept. 1-én d. e. 11-kor: Négy bohó- 
zaí-ujdonsag 8 felvonásban. Mozi matiné 
15 és 10 leies helyárakkal. 

vasárnap, szept. 1-én d. u. 3 órakor csak egy 
előadás: I. Madridi cirkusz. (Kétuj-u 
ember. Főszereplő: Lon ChaneyJII.Átok­
hajó. Izgalmas amerikai dráma 8 fel­
vonásban — Főszereplő: Lars Hanson. 
III. Pótképek.(Helyárak: 30, 20 10 lei.)

□ MOZI □
COlíSCbfilmsziinház műsora:

Pénteken 5, 7 és 9 órakor: Az asszony és a 
céda. Pola Negri alakításával. A Pars- 
rcoant-gyár legújabb produkciója. Elő­
játék : Pompás amerikai burleszk 2 fel­
vonásban.

Szombaton 5, 7 és 9 órakor: Az asszouv és a 
céda. Főszereplő: Pola Negri. Előjáték: 
Amerikai burleszk 2 felvonásban.

GRAND NYÁRI mozgó műsora:
(A városháza udvarán.)

Pénteken, szombaton és vasárnap este íéi 9-kor
Premier!

Bécsi keringő. Fö zerepben . Adolphe Men- 
jou és Kathryn Carver.

Billy a divdtrevün. 2 ft Ív. vígjáték. Fő­
szerepben : Billy Dooly és Vera Stendman.

Ezenkívül még egy szenzációs dráma 2 
felvonásban és 1 journal.

Előadás alatt is lehet dohányozni.

20 oldal

KKXKKKSeMKHKXKXHKlMMKSSKKKKKSeUSSXKie
g§ Most jelent meg M

Autó kézikönyv |j
Irta : WEINER EÍDIL

Az „Autó Kézikönyv“ két részre oszlik: H
Első része ^

X az élőismeretekei tartalmazza (mechanika, elektromosság, stb.) azok X X számára, akik ezeket nélkülözik, vagy ismereteiket fel óhajtják újítani. Ezek az gjg
ag előismeretek az aatocseWl szerkezetének és mkkéóéséaek meg- X 
S értéséhez Bélkttlözhetetieaek, viszont ezek segítségével e könyvet a S 
H laikus is könnyen megértheti »■
H A második rész ^3
jgg az anté szerkezetének, kezelésének és vezetésének Ismertetésé- || 
n/v vei iegllikezik, az érthetőség követelte részletességgel, amit szemléltetŐIeg Slj

segítenek elő a nagyszert! kivitelű ábrák. SS
Az ÄUTO KÉZÍKOMVV a nagyközönség számára van Írva és a kezdő- 55 
soff őrtől a más szakmában működő mérnökig mindenki élvezettel és tanulság- *■!

gai olvashatja. X
320 ábra 610 oldal Ará fűzve 510 |||

XXXXXXXXXXXXXXXSfflfiXXXXXXXXXXXXXX

Pályázat

a brassói aut. őrt. izr. hitközségnél 
egy jóhangu és jól előimádkozni tudó 
kisegítő metsző és maschgiachi állíts 
betöltésére.

Az állás azonnal elfoglalandó.
Megfelelő kaboluszmásolatok a reini­

ge lásra vonatkozólag is beküldendők.
Brasov, 1929 augusztus 25.

Az elöljáróság

A zsidó humor kincsesháza, a leg­
vidámabb zsidó regény.

Mózes Mauthner 
und sein Sohn

v. L. Hf ehler
Moet jelent meg az olcsó kiadása. (334 lap)

Ara csak 82 lel
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában. 

(Portóköltség 10 lei.)

Nyomdászok I Fabetüket kívánatra 
legolcsóbban készítek. Weisz Ignác Marghita.
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JAZOMIR
Egy hős pacifista históriája

Irta: fiLEX SLINK
Fromm Ferenc megszerette számom- J felelte, hogy nem avatkö^hatik bele kül- j Q 

ra egy, a kórházban elhunyt katona 'rá- ■ ügyi dolgokba. Nem az ő reszortja. j |*j| 
suit. Idegsokkos beteg volt. kicsi tüdő- j a demokrácia az ö resz°rflia. A dem ok I Q 
yesszel. kicsi maláriával, mindez fel volt r rócia szempontainak szerényen a háttér j 
jegyezve az írásaiba. Minthogy az ideg- j }>e kell vonulniok, amikor Magyarország ; •— 
sokkosokat nagyszerűen utánoztam, s<>k j sok százezer fiának sorsáról van szó. 

joiu,^ alkalmá*«! őrültöm, hogy nem fot**
rnotból gyűlölöm a nagy demokratát.

Csönd lett körülöttem és csönd volt a 
nagy demokrata körül is. Engedték, 
hogy nyugodtan dolgozzon és készítse 
elő a nagy müvet.

Csak Tisza kavarta k'csit a dolg°kat. 
Az egyik választójogos miniszter vala­
melyik vidék' beszédében megfestette a 
forradalom rémét és megemlítette, hogy 
egyetlen panacea, ami mindent el ba­
ri that: az általános titkos községenként' 
választójog.

Tisza akkor megírta hires cikkét:
„Hol vannak a szocialista forrada­

lomnak legcsekélyebb jelei is? Ha sz°ci- 
ál is forradalom fenyegetné ezt az orszá

Megnéztem a cédulát, amit Fromm 
Ferenctől kaptam. Ejnye, hiszen egy 
német katonáé volt! Rengeteg feljegyzés 
ás pecsét rajtt. Ez a katona — Hans 
Wernicke, valahonnan a délnémetorszá­
gi Osnalriickből került az Egei tenger 
mellé törökökkel harcolni az antant- 
csapatok ellen. Innen Albániába, innen 
Pestre került. Ki volt, mi volt ez a sze­
gény? I

Felbár örült ennek a cédulának és 
felszólított, hogy szerezzem be a halott 
uniformisát.

Fromm Ferenctől megkaptam a ron-” »oiicwmium ívii > OZ. (Ji ~ ------------ ^v m- * vzai

got, ezen a veszélyen ugyan n,em segite- ■■ S708 egyenruhát. Megígérte, hogy a ha-
~ ^ l ' __________•• ' 1 „ +__________1-1 ~ XTT ne bárminemű választójogi reform. Mit 
akar a kormány az o hebehurgyán oda- j 
vetett rémlátásával. Teljesen alaptalan j 
a forradalom híresztelése és maradjon ! 
csak az ezeréves Magyarország abban a j 
kontstituciójában, amelyben most van, a ' 
mit a liberális párt inaugurált és amit a j 
munkapárt ébren tartott“. I

Az oiszág a forradalom miatt nyugodt í 
volt.

Az országon akkor az urak még min­
dig az urakat értették.

Mégis, amikor a harctéri jelentések 
közölték, hogy a termés olyan rossz, 
hogy nem adhatunk Németországnak., 
kicsit felszisszent az úri rend is. Maga 
Tisza irta az ő Igazmondójában, hegy a 
hitbizományi fölöslegeket és a nehezen 
kezelhető községi birtokokat fel kellene 
parcellázni és méltányos áron1 odaadni 
a parasztoknak j m^,rt

Igaz, hogy c cikk után Tisza István ! 
bevonult ezredéhez és Pesten azt mon- j 
dották, hogy odakint a legveszélyeztet- I 
tebh pontokra lovagolt, Kereste a Ha- 
Iáit.

A kormány, amelyben a nagy dem<>k- J 
rata előkészítette a progresszív uj Ma- j 
gyarországot, rendeletét adott ki, hogy j
Áladon, Karánsebesen ás Szebenten a '• 
görögkeleti tanítóképzők nem nyithatják j 
meg az iskola-évadot. A balázsfa|vai, a j 
varadi, a szamosujvári görögkatholikus I 
érsekségek iskolái csak kii]pn engedély- 
alapjan működhetnek. Senki nem mert I 
felháborodni ezen. az újságok cenzúra j 
alatt állották, a politikusok pedig ma j 
hazafi.ság ködéten éltek és most általa- i 
hau mindenkinek egyetlen gondja volt., í 
hogyan lehetné megszabadulni a hábo- j 
rutol. Még ve]f m sem törődtek. De vol- ! 
tak háborús problémák. Például hogy a 
papok nőtlenségét szüntessék meg, sok j 
emlKU- elpusztult, házasodjanak a papok j 
sokasodjanak és igyekezzenek fiukat 
nemzeni. A kormányban' közben egészen 
csúnya egyéni torzsalkodások zajlottak, 
a pártok éhes kreatúrái fel akartak 
tömi ezek ten a napokban, a jó alkalmat 
senki nem szalajtja el s.-yveseri.

Régi embert állítottuk a kormány élé* 
re, de az ő bölcsessége és ravaszsága se 
tudta megállítani és megfékezni a stré­
bereket.

Egyetlen esemény, ami lelkem gyöke­
réig hatolt, a felszólítás volt, amit a pá­
pa intézett a szövetségesekhez. Kérte őket 
szüntessék be a vérontást, a fra^'-iá.k 
elégedjenek meg Elszászal. az olaszok 
meg néhány osztrák tartománnyal. Vá­
laszra se méltatták a szentatyát.

Nagy fájd jajommal láttam, hogy a ma 
gyár kormányban, öt pártnük az expo­
nense nün törődött ezzel, rábízták a 
magyar sorsot: az osztrák kiiliigymini&z- 
terre. A nagy demokrata ha az újság­
írók ebl>en az irányban megkérdezték 
— így olvastam néhány lapban — azt

lotti értesítést visszatartja. Hans Wár­
ui eke a habom végéig Németországban 
még élőként fog szerepelni.

Untam az iigvet. Semmit ntei lehetett 
termelni, csak bujkálni kellett és Er- 
Esébetfalván uj munkakört osztottak ki 
nekem. Városról-városra kellett volna 
járnom, propagandára oktatói az elv­
társakat. Ebből én már kinőttem. Úgy 
éreztem, jót fog tenni a látókörömnek, 
ha kimegyek külföldre.

Felbár megígérte, hogy teszól Radek* 
kel, menjek ki vele Németországba, a 
forradalom megszervezését itt kelj tanul 
minik, a német a világ legjobb szerve­
ző jo. I)

„Kapsz tőlem egy levelet Liebknecht- 
hez, legjobb barátomhoz. Itt majd talái- 
kozol (>ro.s^okkal és meg fogod - látni; 
mint kell lelkesedni és dolgozni az esz-
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1. Berendné: Istenek és ősz- ©
tönök. Fűzve 190, kötve 5 
258 lei. g

fi
2. Komor Fischmann S. utó- q

dai. Fűzve 190, kötve #% 
258 lei. Q

3. Millikán: Tudomány és © 
vallás. Fűzve 130 lei. ©

4. Wodehouse; Forduljon © 
Psmithez. Fűzve 55 lei. ©

5. Hamsun- Uj föld. 1-11. 2 
Fűzve 170 lei.

6. Swinnerton: Estétől reg- © 
gélig. Fűzve 102 lei. ©

7. Coster-. Nászutazás. Fűzve ©
102 lei. ©

© 
©szava.8. London: Vadon

Fűzve 102 lei. q

9. Göncz: A tenniszjáték. ©
Fűzve 150 lei. ©

10. Karinthy: Minden más- ©
képpen van. Fűzve 231, © 
kötve 313 lei. ©

11. Ibanez: Mare nostrum, q 
Fűzve 194, kötve 272 lei. gj

© 12. Kodoiányi: Két leány- © 
© arc. Fűzve 136 lei. ©
9 13. Boccacio: Dekameron- © 
g I-llí. Kötve 2040 lei. ©
Q 14. Ewers: A vörös kő. 2 2 
© kötet fűzve 330, kötve © 
© 476 lei, a két kötet egybe- f%

kötve 408 lei. 2

„De mi lesz Magdával, kérdeztem ma­
gamban és hibáztattam, hogy nem avat­
tam senkit steu bele ebbe a titkomba, 
nem lesz Pesten' senkim, akit megbízhat 
nék azzal, hogy megfigyelje“.

Nem küldtek ki olyan gyorsan.
Radck' nem találta célszerűn®k, hogy 

valakit, tanulmányozási célokból kiküld- 
jenek, holott itt Hég nagy munkaalkalom 
adódik. A háborús, győzelmi hangulat 
megint úrrá lett, Riga elesett, a németek 
előnyomultak, a zsákmányolás reménye 
elnyomja az emberekben a szooiáliz- 
must. Nekünk azonban nem szabad en­
gednünk, hogy a hamu alatt a zsarátnok 
kialudjon. ,

Pesten gyorsan váltakoznak a hangú- ! 8 16* Kádár: HeggCSZÜés kézi 
lat°k. Már senki nem gondolt az elönyo- « ^ 
múlásra, a forradalomra sem, hanem 
előszedték a menekült zsidókat.

„Vissza velük! — ez jelszó lett Pesten.
Visszakavarni őket a széjjelrombolt, a 
felégetett, a gránáttal elpusztított pó­
lyák helységek te. Kiűzni, őket, mert ők 
drágítják Pert ellátását. Csupa szegény 
ördög, aki házalással, imádkozással ta­
nítással, a legdurvább munkával tartot­
ta fenn életét. Az auszriaii ás lipótváro­
si siterek, akik drágítottak, kiáltották 
leghangosabban: ki velük! A képviselő- 
házban egy szőke szakáll, fene nagy pu- 
ri/íkátor íld-tottp íjÉghhgyobb teszem 
prohiermmak ä t aL- l-ía* t?*problémának a galíciaiak ki seprését. És 
egy zsidó képviselő, valami i ró fajta 
adott öblös szájjal igaizat néki.

A nágv demokrata hallgatott. A nagy 
demokratának csak a magyar zsidó voÚ 
a testvére. A többit kergethetik.

*
A késői ősz megint uj győzelmet ho­

zott az Isonzó harcvonalon. Kilencszáz- 
a^yut zsákmányolt a/> osztrák-magyar 
tett Creg ^ 8Z^mSneezer foglyot ej-

'.. . - í i _
(Folyt, következik.)

S3 15. Molnár Ákos: Végre egy © 
© jó házasság, Fűzve 163, © 
© kötve 231 lei. (Mikszáth ©
© pátyadijas regény) ©

©
Q könyve. Fűzve 238 lei. ©

© 17. Barna: Vas- és fémipari 
© kézikönyv. II. kiadás. $4

© Fűzve 340 lei. q

© 18. Koltai: Útburkolatok. C- 
© Kötve 408 lei. ö
© ©
Ö Kitölteni, levágni beküldeni: ©
g ^

C T. Uj Kelet könyvoszálya £g Cluj. O
© Kérem címemre utánvéttel q 

© a „Könyvszenzációk“ ©
©------------ számait megküldeni. ©
© ©
© Név:--------------------------------------------  ©
© „ rt
© Cím:------ ------   Q
© J*
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Fürdőre, nyaralóhelyekre
utazó előfizetőinket felkérjük, 
közöljék pontos címüket a kiadó­
hivatallal, hogy az Uj Keletet 
fennakadás nélkül küldhessük.

Útmutató az egész­
séghez, boldogság­
hoz. Nagy remek 
illusztrált

Athenaeum albumfüzetek.

INGYEN küldünk ki­
vonatos ismer­
tető füzetet

1 -2. „Ne koplalj, de légy karcsú!“ 
3-4. „Éljen igy!“
5-6. „Vigyázz a gyermekedre!“ 
7-8. „Dáma és Gavallér“.
9-10. „Az ént kutyám“.
11-12. „Szeresd otthonodat!“ 
13. „Terítés-Tálalás“.
Kettős szám 62 Lei, a 13. szám 
34 Lei. A teljes sorozat: 400 Lei.

T. U J KELET könyvosztáfya
Cluj-Kolozsvár.

Kérem utánvéttel az Athenaeum-füzetek

---------- ---------------------- -------------számát.

Név:-------------------------------------------

Cim; ___________________________

Már több mint

15.000
kötet könyv
áll rendelkezésére magyar, német, 
francia, román, angol nyelven az

olvasóinak!
A világirodalom leghíresebb 

íróinak müvei.
A külföldi,vagy erdélyi könyv 
piacon megjelentosszesujdon 
Ságok azonnal megkaphatok
Az Uj Kelet olvasói a „Dante“ 
kölcsönkönyvtárbán havi 50 lei 
helyett csak 30 leit kell fizes­
senek. A könyvek naponta cse­
rélhetők, tehát olvashatja a 
könyvpiac legújabb szenzációit 
és a klasszikus irodalom leg­

kiválóbb remekeit

napi l leiért.
Dante kölcsönkönyvtár Cluj, 

Str. N. Iorga 5. (J6kai-u.)
Vidékre, fürdőre prospektust.

VX j. Bis 
X

előfizete
Egész él
Félévre
Negyed<
Egy hón

X. évfolyal 
1929 A ig j

*5(81

Nyomatott a „Gartea Románeiscá körforgógépón, Str. DorobaniUo? U-l^"

A há<
Francia, anpoj 

gó hangon állaj 
gai pénzügyi 
békés zerzfid ésse I. j 
telt tíz év után 
mely ténylegesei 
ború emlékeit, 
értelmében az o 
számítandó nyol< 
len idegen katon 
metország terüle

Nem lehet szí 
térni e vüágpoii 
viszont azonban 
tani, hogy énnél 
nagy az ára. Sí 
dala az angol in 
az ö feltételei ne 
nánc-kapitaüzmi 
megíékezése volt 
ban a Joung-tei 
jóban is olvan 
Németországra, 
dolgozókra, méh 
egyeztethetők ös 
lenes szellemmel 
ban érvényesült, 
az igazi béke cs 
hót. ha Németo 
hadid mai fize« 
azokat a roppai 
két ma jóváté', 
különböző halai 
iát konszolidáci' 
állami fejlődésé 
he.

Tíz év alatt ti 
piros-békének n 
kel| örvendezni 
sek, nem okmái 
közszellemnek i 
rantálják, méh 
meggyök ere ztet n 
Ennek szerin tűn 
dálya. amennyit 
békesség szellem 
Trllviálie igáTisá 
igazság, hogy 
egymást, a n£rx 
hidra menni tő! 
háborús szellem 
ás gonoszlelkü i

Ennek a szel! 
a gyönge eui 
és tettrekészsf 
ának fel kell 
ki kell lábain 
mely fiz év < 
demokráciánál 
■en felei tői a 
***ot abban ; 
lene fegyverre 
rel merne feli
íőleg Snowde 
telezi a demo

A hágai Ítél 
esetben fogna] 
a rájnai megí 
a francia és r 
kihullanak az 
vérző sebei eg 
9«tópai kultu 
z°ját: a német 
azonban ezek 
szükség van a 
*ys<>k, kik a
an csaknem 
KV Rriand s 
rts^dje, véglő!


